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1. Ενθμερωτικό ςθμείωμα πρωτοβουλιϊν ςχετικά με τθ Μεγαλόπολθ από 2014 ζωσ 

ςιμερα  

Το 2014, κατά τθ διάρκεια τθσ κθτείασ του κ. Κωνςταντινόπουλου ωσ Υφυπουργοφ 

Ανάπτυξθσ, το ζργο «Επιχορήγηςη Τηλεθζρμανςησ Μεγαλόπολησ Α.Ε. ΟΤΑ για επζκταςη 

δικτφου διανομήσ τηλεθζρμανςησ Μεγαλόπολησ (Β΄φάςη)» φψουσ 15.417.270 ευρϊ είχε 

ενταχκεί ςτο εκνικό ςκζλοσ του ΡΔΕ (ΣΑΕ075) ωσ πράξθ δυνθτικι προσ ζνταξθ ςε ΕΡ του 

ΕΣΡΑ 2014-2020, κακϊσ αποτελεί ζργο μεγάλθσ αναπτυξιακισ, περιβαλλοντικισ, 

κοινωνικισ και οικονομικισ ςθμαςίασ για τθν ευρφτερθ περιοχι. Από τθ ςτιγμι που θ 

περιοχι κα περάςει ςτθ μεταλιγνιτικι εποχι, το ζργο αυτό κα δθμιουργιςει νζεσ κζςεισ 

εργαςίασ, ενϊ παράλλθλα κα γίνει πιο αποδοτικι, οικονομικά και ενεργειακά, θ λειτουργία 

ολόκλθρου του ςυςτιματοσ τθλεκζρμανςθσ Μεγαλόπολθσ, παρζχοντασ ςτουσ καταναλωτζσ 

πρόςβαςθ ςε φκθνότερθ ενζργεια. Όμωσ, θ Κυβζρνθςθ ΤΡΙΗΑ-ΑΝΕΛ αποφάςιςε να το 

απεντάξει από το ΠΔΕ το 2015, χωρίσ να υπάρξει κανζνασ περαιτζρω ςχεδιαςμόσ για τθν 

υλοποίθςι του.  

θμαντικζσ πρωτοβουλίεσ: 

 17 Δεκεμβρίου 2015 Επιςτολζσ ςτο Διμαρχο Μεγαλόπολθσ κ. Δ. Ραπαδόπουλο και 

τον Ρεριφερειάρχθ Ρελοποννιςου κ. Ρ. Τατοφλθ ςτισ. 

 Ερωτιςεισ προσ τον τότε Τπουργό Οικονομίασ και Ανάπτυξθσ με Α.Π. 

524/23.10.2015 και Α.Π. 2450/19.01.2016. Οι απαντιςεισ του τότε Υπουργοφ 

καταδεικνφουν τθν αδιαφορία τθσ Κυβζρνθςθσ ΣΥΛΗΑ-ΑΝΕΛ για το ζργο αυτό, αλλά 

και τθν υποτίμθςθ τθσ μεγάλθσ ςθμαςίασ του για τουσ κατοίκουσ τθσ Μεγαλόπολθσ 

και για τθν ευρφτερθ περιοχι.  

 τισ 19 Δεκεμβρίου 2016, κατά τθ ςυηιτθςθ ςχετικισ επίκαιρθσ ερϊτθςθσ του κ. 

Κωνςταντινόπουλου, ο Αν.Υπουργόσ Οικονομίασ κ.Χαρίτςθσ δεςμεφκθκε πωσ ςτισ 

αρχζσ του 2017, το ζργο κα ενταςςόταν ςτο Ε.Ρ. «Υποδομζσ Μεταφορϊν, 

Ρεριβάλλον και Αειφόροσ Ανάπτυξθ 2014-2020», ςτο οποίο προβλζπεται θ 

χρθματοδότθςθ για τθν υλοποίθςθ δράςεων εξοικονόμθςθσ ενζργειασ μζςω του 

Άξονα Ρροτεραιότθτασ 10 και του κεματικοφ ςτόχου 4 και ειδικότερα τθσ 

επενδυτικισ προτεραιότθτασ 4g, και κα ξεκινοφςε θ υλοποίθςι του. 

 Ο κ. Κωνςταντινόπουλοσ επανιλκε ςτο κζμα με ερϊτθςι του ςτισ 26 Μαΐου 2017, 

και επίκαιρθ ερϊτθςθ εκ νζου ςτισ 13 Νοεμβρίου 2017, θ οποία ςυηθτικθκε τθν 1θ 

Δεκεμβρίου 2017. Κατά τθ ςυηιτθςθ, ο Αν. Υπ. Οικονομίασ κ. Χαρίτςθσ ανζφερε πωσ 

θ Κυβζρνθςθ είχε ξεκινιςει τθ διαδικαςία ανακεϊρθςθσ των Ρρογραμμάτων του 

ΕΣΡΑ ςε ςυνεργαςία με τθν Ευρωπαϊκι Επιτροπι. Θ διαδικαςία κα ολοκλθρωνόταν 

τον Φεβρουάριο του 2018 και θ Κυβζρνθςθ περίμενε τθν ζγκριςθ από τισ υπθρεςίεσ 

τθσ Κομιςιόν επιπλζον κονδυλίων φψουσ 1δισ ευρϊ για τα προγράμματα του ΕΣΡΑ. 

Ο κ. Χαρίτςθσ δεςμεφκθκε πωσ, αμζςωσ μετά από τθν ζγκριςθ των κονδυλίων 

αυτϊν, επρόκειτο να αυξθκεί θ χρθματοδότθςθ του ςχετικοφ άξονα του 

ΥΜΕΡΕΑΑ, ϊςτε να ενταχκεί και θ Μεγαλόπολθ και να ξεκινιςει θ υλοποίθςθ του 

ζργου ςε ςυνεργαςία με τουσ τοπικοφσ φορείσ.  
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 Στισ 17 Απριλίου 2018, ο κ. Κωνςταντινόπουλοσ κατζκεςε εκ νζου ερϊτθςθ για να 

ενθμερωκεί για τθν πορεία υλοποίθςθσ τθσ παραπάνω κυβερνθτικισ δζςμευςθσ. Ο 

Υπουργόσ Ανάπτυξθσ δεν απάντθςε ςτθν ερϊτθςθ, γι’ αυτό και ο κ. 

Κωνςταντινόπουλοσ τθ μετζτρεψε ςε επίκαιρθ. Δυςτυχϊσ όμωσ, ο Υπουργόσ δεν 

προςιλκε ςτθ Βουλι για να απαντιςει.  

 Στισ 08 Ιουνίου 2018, ο Υπουργόσ Ανάπτυξθσ απάντθςε ςτθν Ερϊτθςθ: «Στο αμζςωσ 

επόμενο χρονικό διάςτθμα και εντόσ του 2ου εξάμθνου του 2018 θ υπθρεςία μασ 

κα προβεί ςτθν ζκδοςθ ςχετικισ πρόςκλθςθσ υποβολισ προτάςεων προσ 

χρθματοδότθςθ, που κα αφορά αποκλειςτικά νζα ζργα, ϊςτε αυτζσ να 

αξιολογθκοφν με ςκοπό τθν ζνταξι τουσ ςτο Ρρόγραμμα ΥΜΕΡΕΑΑ προσ 

χρθματοδότθςθ.» 

 Στισ 08 Οκτωβρίου 2018, ο κ. Κωνςταντινόπουλοσ κατζκεςε εκ νζου επίκαιρθ 

ερϊτθςθ για να ενθμερωκεί για τθν πορεία υλοποίθςθσ τθσ παραπάνω υπουργικισ 

δζςμευςθσ. 

Ραρ’ όλα αυτά, ςτισ 27 Φεβρουαρίου, ο κ. Τςίπρασ εξιγγειλε – πάλι! – από το βιμα του 

αναπτυξιακοφ ςυνεδρίου Ρελοποννιςου ςτθν Τρίπολθ, το ζργο βϋ φάςθσ επζκταςθσ 

δικτφου τθλεκζρμανςθσ Μεγαλόπολθσ. Ζνα ζργο που κα είχε πια παραδοκεί, αν είχε 

υλοποιθκεί ο αρχικόσ ςχεδιαςμόσ του 2014, ο κ. Τςίπρασ ζρχεται ςτθν Τρίπολθ και το 

ανακοινϊνει ξανά, μετά από τρία χρόνια. 

 

τισ 7/05/2020 ο κ. Κωνςταντινόπουλοσ κατζκεςε ερϊτθςθ κακϊσ ςφμφωνα με 

ανακοίνωςθ του Υπουργείου Ρεριβάλλοντοσ και Ενζργειασ ςτισ  29 Απριλίου τα 

πάντα άλλαξαν. Σταματάει θ επζκταςθ του ζργου τθσ υλοποίθςθσ τθσ β’ φάςθσ τθσ 

Μεγαλόπολθσ που είχε εγκρικεί και κα υπάρξει εγκατάςταςθ δικτφου φυςικοφ 

αερίου για τουσ υπόλοιπουσ κατοίκουσ και επιχειριςεισ για τισ ανάγκεσ τθσ 

κζρμανςθσ. 

 

τισ 4 Ιουνίου 2020 ο κ. Κωνςταντινόπουλοσ ςυναντικθκε ςτα γραφεία του 

Κινιματοσ Αλλαγισ ςτθ Χαριλάου Τρικοφπθ με τον Β. Κεγκζρογλου, Γραμματζα τθσ 

Κ.Ο. του Κινιματοσ Αλλαγισ, τον Γ. Αρβανιτίδθ Τομεάρχθ Ενζργειασ τθσ Κ.Ο., τον 

Χάρθ Δοφκα, Γραμματζα Ενζργειασ, το Μόςχο Κοραςίδθ αν. Γραμματζα 

Ρεριβάλλοντοσ και τουσ Σ. Τςιριγϊτθ πρ. Διμαρχο Μεγαλόπολθσ και επικεφαλισ 

τθσ παράταξθσ Δθμοτικι Ενότθτα Ξανά Μαηί και Κ. Μιχόπουλο πρ. Διμαρχο 

Γόρτυνοσ και επικεφαλισ τθσ δθμοτικισ παράταξθσ Νζα Αρχι ∙ κακϊσ και τουσ 

Δ. Γιϊτθ και Ρ. Κακαβά, υπαλλιλουσ τθσ ΔΕΘ και Δθμοτικοφσ ςυμβοφλουσ 

Μεγαλόπολθσ. 

Συηιτθςαν τα φλζγοντα κζματα τθσ τθλεκζρμανςθσ και του δικτφου φυςικοφ 

αερίου ςτθ Μεγαλόπολθ κακϊσ και τα ηθτιματα που ανακφπτουν με τθν παφςθ τθσ 

λειτουργίασ των λιγνιτικϊν μονάδων. Κατατζκθκαν προτάςεισ και ςυμφωνικθκε το 

Κίνθμα Αλλαγισ να αναδείξει όλα τα προβλιματα και να είναι αρωγόσ ςτισ 

προςπάκειεσ των τοπικϊν φορζων. 
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τισ 22 Ιουνίου 2020 ο κ. Κωνςταντινόπουλοσ κατζκεςε επίκαιρθ ερϊτθςθ ςτθ 

Βουλι (α.π. 847/22.06.2020) ςτθν οποία ερωτάται ο Υπουργόσ:  

 

1. Με βάςθ ποια μελζτθ αποφαςίςατε τθν διακοπι τθσ Τθλεκζρμανςθσ ςτθν πόλθ τθσ 

Μεγαλόπολθσ ;  

 

2. Εξετάςατε εναλλακτικά ςενάρια και αν ναι, ποια ιταν αυτά και για ποιουσ λόγουσ τα 

απορρίψατε; Αν όχι για ποιουσ λόγουσ παραλείψατε να το κάνετε ; 

 

 

- τισ 29 Ιουνίου 2020 ςυηθτικθκε θ επίκαιρθ ερϊτθςθ ςτθ Βουλι από τθν οποία 

προζκυψαν τα εξισ ςθμεία:  

 Πρϊτο κζμα είναι τθσ λογικισ: Νομίηω ότι είςτε λογικόσ άνκρωποσ. Υπάρχει μια 

υφιςτάμενθ δομι ςτθ Μεγαλόπολθ. Τθ ςταματάμε. Αυξάνουμε το κόςτοσ ςτουσ 

καταναλωτζσ και τισ επιχειριςεισ με το φυςικό αζριο φτιάχνοντασ μια νζα μονάδα 

κερμότθτασ και δεν τθ ςυνδζουμε τθν τθλεκζρμανςθ με τθν «Μονάδα 5», που κα 

λειτουργεί για τα επόμενα τριάντα χρόνια να μειϊςουμε το κόςτοσ.  

 Δεφτερον κζμα είναι το περιβάλλον: Κατανοείτε ότι με τθν ξεχωριςτι επί πλζον χριςθ  

φυςικοφ αερίου για τθν κζρμανςθ είτε του λζβθτα τθλεκζρμανςθσ είτε μελλοντικά με 

απ’ ευκείασ χριςθ φυςικοφ αερίου  κα αυξθκεί πάρα πολφ θ εκπομπι του διοξειδίου 

του άνκρακα.  

 Σρίτο κζμα είναι θ οικονομία:  Εγϊ ςασ δίνω, με βάςθ μελζτθ, δφο αρικμοφσ. Στθν 

υφιςτάμενθ υποδομι, δθλαδι αν πάμε ςτθν «Μονάδα 5» και ςυνδζςουμε εκεί τθν 

τθλεκζρμανςθ, κα ζχουμε κόςτοσ κζρμανςθσ  ςτα 45 ευρϊ τθ μεγαβατϊρα. Αν πάμε με 

το φυςικό αζριο κα πάμε ςτα 90 με 100 ευρϊ τθ μεγαβατϊρα και παραπάνω.  

 

 Τα Ερωτιματα είναι ξεκάκαρα: Γιατί προκαλείτε όλθ αυτι τθ διαδικαςία θ οποία κα 

είναι αντιεπενδυτικι; Γιατί κάποιοι ενϊ κζλουμε χαμθλό κόςτοσ ενεργειακό για  να 

ζρκουν κάποιοι ςτθ μεταλιγνιτικι εποχι ςτθ Μεγαλόπολθ να επενδφςουν, εμείσ το 

αυξάνουμε. Και βεβαίωσ, για τουσ κατοίκουσ κα είναι μια πολφ δφςκολθ ςτιγμι όταν κα 

καταβάλλουν το αυξθμζνο κόςτοσ κζρμανςθσ από τθν κατάργθςθ τθσ τθλεκζρμανςθσ. 

 Εμείσ ζχουμε  πρόταςθ για όλα αυτά, και ςασ προτείνουμε να τα κάνετε πράξθ. 

Ρροτείνουμε τθ δθμιουργία Μονάδων Συμπαραγωγισ Θλεκτριςμοφ και Κερμότθτασ 

Υψθλισ Απόδοςθσ, τα γνωςτά ΣΘΚΥΑ. Πχι μόνο κα λφςει το πρόβλθμα τθσ κζρμανςθσ, 

αλλά κα προςφζρει και δυνατότθτα φκθνισ ενζργειασ που κα μποροφςε να 

χρθςιμοποιθκεί ςτισ επιχειριςεισ του μεταποιθτικοφ και αγροδιατροφικοφ τομζα.  

 Ερωτϊ και πάλι κ. Χατηθδάκθ -  ςε αυτά τα τρία επιχειριματα θ Κυβζρνθςθ τι λζει; 

Χρειάηεται μία μελζτθ εάν θ τθλεκζρμανςθ ςυμφζρει  με φυςικό αζριο για τουσ πολίτεσ 

τθσ Μεγαλόπολθσ  ι είναι πιο ςυμφζρουςα για όλουσ να ςυνδεκεί με τθ μονάδα  5 τθσ 

ΔΕΘ. Σφμφωνα με τα ςτοιχεία θ μεταβολι του τρόπου παροχισ κζρμανςθσ ςτθν 

υφιςτάμενθ υποδομι τθλεκζρμανςθσ με αζριο κα αυξιςει το κόςτοσ από 45 ευρϊ τθ 

μεγαβατϊρα ςιμερα ςε 90 με 100 ευρϊ και αυτό κα ξεπεράςει τα 120 ευρϊ όταν κα 

μετατραπεί το δίκτυο τθλεκζρμανςθσ ςε δίκτυο παροχισ φυςικοφ αερίου.  
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Στθν ςυνζχεια ο υπουργόσ κ. Χατηθδάκθσ ανάμεςα ςε άλλα ςτθν απάντθςι του είπε 

ότι θ μθ ςυνεχισ  λειτουργία τθσ ςφγχρονθσ «μονάδασ 5» φυςικοφ αερίου ςτο 

μζλλον ενδζχεται να δθμιουργεί προβλιματα ςτθν τθλεκζρμανςθ και για αυτό 

επιλζγεται το δίκτυο φυςικοφ αερίου. 

 

 Το ότι δεν κα δουλεφει όλον το χρόνο θ μονάδα 5, δεν το ζχω ξανακοφςει. Είμαι 

ειλικρινισ. Είναι θ πρϊτθ φορά που είναι ςτον διάλογο και πραγματικά κα το ψάξω. Αν, 

όμωσ, δεν λειτουργεί, κα ζχουμε άλλα κζματα, γιατί ςτθ Μεγαλόπολθ κα υπάρχει μόνο 

θ πζμπτθ μονάδα. Νομίηω ότι κάνετε διαςφνδεςθ με τθν Κριτθ. Δθλαδι το καλϊδιο 

που κα ζρχεται και κα γίνει θ διαςφνδεςθ Κριτθ-Ρελοπόννθςοσ κα βγάηει εκτόσ τθ 

μονάδα; Σασ λζω ότι δεν είμαι ειδικόσ, αλλά μου φαίνεται αντιφατικό.  

 Από τον τρόπο λειτουργίασ αγοράσ και ΑΔΜΘΕ το ενδεχόμενο αυτό είναι κεωρθτικά 

υπαρκτό όμωσ  θ 5θ μονάδα είναι φυςικοφ αερίου, νζασ τεχνολογίασ  και παίηει ρόλο 

ςτθν ευςτάκεια του ςυςτιματοσ άρα θ πικανότθτα να βγαίνει εκτόσ λειτουργίασ είναι 

πολφ μικρι. Κεωρϊ  τθν απάντθςθ ωσ πρόςχθμα –πρόφαςθ. Μπορεί  θ τθλεκζρμανςθ  

να λειτουργεί ςυνδεδεμζνθ με τθν 5θ μονάδα και για τα ενδεχόμενα μικρά διαςτιματα 

που κα είναι εκτόσ λειτουργίασ να χρθςιμοποιείται το φυςικό αζριο για τθν κζρμανςθ 

του κεντρικοφ λζβθτα. Αυτό επιβάλει θ λογικι, θ φροντίδα για το περιβάλλον και θ 

οικονομία.  

Τα μζτρα που αποφαςίηονται πρζπει να ωφελοφν τθν χϊρα και τουσ πολλοφσ και όχι τον 

ζνα. Εδϊ υπάρχει ζνα κζμα που κα ςασ το πω. Εδϊ κα ζλκει ιδιωτικόσ πάροχοσ φυςικοφ 

αερίου που κα φτιάξει όλα αυτά τα πράγματα. Ρρζπει να δοφμε: Συμφζρει και τθν 

Κυβζρνθςθ να επενδφςει τα λεφτά τθσ ςτο γενικό ςφνολο ι ςε ζναν ιδιϊτθ;   

 

Στισ 10 Ιουλίου 2020 (α.π. 904/ 6-07-2020) ςυηθτικθκε ςτθ Βουλι ακόμθ μία ερϊτθςθ που 

κατζκεςε ο κ. Κωνςταντινόπουλοσ ςτθν οποία αναφζρεται ότι  

 

“Το αξιοπερίεργο είναι ότι ενϊ αντικείμενο του μνθμονίου είναι το δίκτυο φυςικοφ αερίου 

ςτθ Μεγαλόπολθ αυτό ςτθρίηει τθν  βιωςιμότθτά του ςτθν κατάργθςθ τθσ ςθμερινισ 

τθλεκζρμανςθσ. Ο τρόποσ όμωσ προμικειασ φυςικοφ αερίου –CNG, μεταφοράσ  και 

διανομισ  του ζχει ςθμαντικά επί πλζον κόςτθ που κα μεταφερκοφν ςτουσ καταναλωτζσ. Το 

μνθμόνιο ανεξιγθτα είναι πρωκφςτερο των πραγματικϊν γεγονότων αφοφ  ιδιϊτθσ δεν ζχει 

άδεια δικτφου διανομισ και γεννάται το απλό και φυςιολογικό ερϊτθμα γιατί δεν 

αναηιτθςαν προςφορζσ με ανοικτι ανταγωνιςτικι διαδικαςία από φορείσ διανομισ  με 

δίκτυα φυςικοφ αερίου (π.χ  ΕΔΑ Αττικισ, ΕΔΑ – Κεσ, ΔΕΔΑ). Θ ζλλειψθ του ανταγωνιςμοφ 

με το καλθμζρα ανθςυχεί περιςςότερο τουσ κατοίκουσ και τισ υπθρεςίεσ διότι αυτό αφριο 

κα μεταφραςτεί ςε  αυξθμζνο κόςτοσ.  

Πςον αφορά τθν ςυνεχι λειτουργία τθσ ςφγχρονθσ μονάδασ 5 ςτθ Μεγαλόπολθ που 

χρθςιμοποιικθκε ωσ δικαιολογία πρόςχθμα κατά τθν γνϊμθ μασ,  τα ςτοιχεία του ΑΔΜΘΕ 

δείχνουν ότι θ λειτουργία τθσ είναι ςυνεχισ λόγω τθσ τεχνολογία τθσ και τθν ςυμβολι τθσ 

ςτθν ευςτάκεια του ςυςτιματοσ. Ωσ εκ τοφτου θ ςφνδεςθ τθσ τθλεκζρμανςθσ με τθν 

μονάδα 5  είναι τεχνικά και λειτουργικά θ καλφτερθ λφςθ”.  
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Υςτερα από τθ ςυηιτθςθ τθσ ερϊτθςθσ ο Βουλευτισ ζςτειλε το παρακάτω δελτίο τφπου: 

  Βαςικά ςθμεία τθσ ομιλίασ: 

- Κφριε Υπουργζ ςφμφωνα με τθ μελζτθ που ζχουμε κάνει και παρουςιάςει, το 

κόςτοσ κζρμανςθσ με φυςικό αζριο κα αυξθκεί κατά 200% γεγονόσ που κα 

επιβαρφνει οικονομικά τουσ κατοίκουσ και τισ επιχειριςεισ τθσ Μεγαλόπολθσ. 

- Υπάρχει όμωσ ζνα μνθμόνιο ςυνεργαςίασ Κυβζρνθςθσ, Διμου, και ιδιωτικισ 

εταιρείασ για τθ διαχείριςθ του δικτφου φυςικοφ αερίου χωρίσ μάλιςτα να ζχει 

γίνει διαγωνιςτικι διαδικαςία. Αυτό ζχει γίνει με προτροπι τθσ Κυβζρνθςθσ και 

μάλιςτα θ ιδιωτικι αυτι εταιρεία κατακζτει αίτθςθ να λάβει άδεια διανομισ μια 

θμζρα μετά τθν υπογραφι του μνθμονίου. Με λίγα λόγια, με τθν ευλογία τθσ 

Κυβζρνθςθσ, ο Διμαρχοσ και ο ιδιϊτθσ αποφαςίηουν χωρίσ να αντιδρά ο ΣΥΛΗΑ 

διότι ο επιχειρθματίασ είναι φιλικόσ προσ όλουσ αυτοφσ και εςείσ ωσ Υπουργείο 

προςυπογράφετε για μια εταιρεία που δεν ζχει άδεια και κατακζτει αίτθςθ για 

διανομι ςτθ ΑΕ μια μζρα μετά τθν προθγοφμενθ ερϊτθςι μου. 

- Εμείσ το Κίνθμα Αλλαγισ, κα απευκυνκοφμε άμεςα ςτον αρμόδιο Επίτροπο, τθν 

Επιτροπι Ανταγωνιςμοφ και ςτθ Δικαιοςφνθ αν χρειαςτεί. Κα υπεραςπιςτοφμε με 

όλα τα μζςα τουσ πολίτεσ τθσ Μεγαλόπολθσ που μετά από τόςα χρόνια ςτιριξαν με 

τθ ηωι τουσ το να ζχει ενζργεια όλθ θ χϊρα και ζρχεςτε ςιμερα εςείσ να υιοκετείτε 

αυτό το μνθμόνιο πριν καν πάρετε απόφαςθ. Να είςτε βζβαιοσ κφριε Υπουργζ ότι 

κα επανζλκω και ότι κα είμαςτε εδϊ να ςυηθτάμε για τθ Μεγαλόπολθ και τθν άλλθ 

εβδομάδα μζχρι να καταλάβουν όλοι ότι αυτι θ διαδικαςία που γίνεται και θ οποία 

κα αυξιςει το κόςτοσ κζρμανςθσ για τθ Μεγαλόπολθ, γίνεται με τθ γνϊςθ όλων 

των παραγόντων και ζχει ονοματεπϊνυμο. 

- Σασ ηθτϊ Υπουργζ να ςταματιςετε αυτι τθ διαδικαςία. Κα ζχει μεγάλο κόςτοσ και 

εάν ςυνεχίςετε κα το βρείτε μπροςτά ςασ. Υπάρχουν αδιαφανείσ διαδικαςίεσ. Μθν 

το κάνετε κφριε Υπουργζ. Μθν το επιτρζψετε, προκθρφξτε διαγωνιςτικι διαδικαςία. 

Είμαι ςίγουροσ ότι κα το ςκεφτείτε κι ακόμθ κι αν δεν ανταποκρικοφν οι ιδιϊτεσ, 

τουλάχιςτον θ διαδικαςία κα ζχει ολοκλθρωκεί με διαφανείσ διαδικαςίεσ όπωσ 

αρμόηει ςε μια δθμοκρατικά ευνομοφμενθ χϊρα.  

 

τισ 16 Ιουλίου 2020 ο Οδυςςζασ Κωνςταντινόπουλοσ μαηί με τον Β. Κεγκζρογλου 

εξζδωςαν ανακοίνωςθ ωσ δελτίο τφπου ςφμφωνα με τθν οποία προκφπτουν τα εξισ 

ερωτιματα: 

 

1) Ρϊσ χορθγείται θ άδεια ςε εταιρεία για τθν καταςκευι και διανομι δικτφου φυςικοφ 

αερίου χωρίσ διαγωνιςτικι διαδικαςία όταν το ζργο του δικτφου που κα καταςκευαςτεί 

κα τφχει ςτιριξθσ από το ΕΣΡΑ; 

2) Ρϊσ τθν ϊρα που θ Κυβζρνθςθ κόπτεται για τθν είςπραξθ εςόδων αφινει να 

απομειϊνεται θ αξία τθσ ΔΕΡΑ -Υποδομϊν που κα ιδιωτικοποιθκεί, δθλαδι να 

αποςφρεται χωρίσ ζνςταςθ από το ζργο τθσ Τρίπολθσ θ εταιρεία ΔΕΔΑ μζτοχοσ ςτθν 

οποία είναι θ ΔΕΡΑ, όταν μάλιςτα ζχει υποβάλει ςχετικό φάκελο για ζνταξθ του ζργου  

ςτο ΕΣΡΑ; 
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3) Ρϊσ δικαιολογείται θ Ρεριφζρεια Ρελοποννιςου να προεξοφλεί τθν χρθματοδότθςθ 

μζςω του τοπικοφ ΡΕΡ (πόροι του ΕΣΡΑ) το μελλοντικό ζργο του δικτφου φυςικοφ 

αερίου ςτθ Μεγαλόπολθ με μοναδικό επιχείρθμα τθν υπογραφι μνθμονίου με ιδιϊτθ 

που δεν ζχει καν λάβει άδεια από τθν ΑΕ καταργϊντασ τθν ίδια ςτιγμι το ζργο τθσ 

τθλεκζρμανςθσ. 

4) Ρϊσ είναι δυνατόν να δίνεται άδεια καταςκευισ ζργων δικτφων κόςτουσ εκατομμυρίων 

ευρϊ με απλι προςκόμιςθ εγγυθτικισ μόλισ 600.000 ευρϊ, από εταιρείεσ που δεν 

διακζτουν τζτοια κεφαλαιοποίθςθ, αλλά κεωροφν ιςχυρό τουσ κεφάλαιο τισ γνωριμίεσ 

τουσ χκεσ με τον ΣΥΛΗΑ και ςιμερα με τθν ΝΔ,  με ςοβαρό κίνδυνο αυτά τα ζργα να 

μθν γίνουν ποτζ και οι πολίτεσ να περιμζνουν ςτθν αναμονι; 

 

 

τισ 22 Ιουλίου 2020 ο κ. Κωνςταντινόπουλοσ επανζρχεται με ερϊτθςι του ςτθ Βουλι 

(α.π. 8422/22.07.2020) διότι ενϊ  οι αρμόδιοι υπουργοί δεςμεφονταν ςτθ Βουλι για τθν 

ςυνζχιςθ τθσ διαδικαςίασ υλοποίθςθσ και των δυο ζργων μζςω του ΕΣΡΑ – ξαφνικά όλα 

εγκαταλείφκθκαν το ζργο τθσ ΔΕΔΑ απεντάχκθκε  και  θ τθλεκζρμανςθ Μεγαλόπολθσ 

καταργείται και κα εγκαταςτακεί δίκτυο φυςικοφ αερίου. Θ κατάργθςθ τθσ τθλεκζρμανςθσ 

ζρχεται ςε πλιρθ αντίκεςθ με τθν πολιτικι που επικαλείται θ κυβζρνθςθ, για ανταποδοτικά 

οφζλθ ςτουσ κατοίκουσ τθσ Μεγαλόπολθσ  τθν μεταλιγνιτικι εποχι, αφοφ το κόςτοσ τθσ 

κζρμανςθσ κα αυξθκεί κατά 200% ςε ςχζςθ με το ςθμερινό τθσ τθλεκζρμανςθσ.  Αυτά 

ςυνζπεςαν  με τθν παρουςίαςθ ενόσ μνθμονίου με τθν ςυμμετοχι τθσ Περιφζρειασ 

Πελοποννιςου και τθν εμφάνιςθ νζου ιδιϊτθ και ςτα δφο ζργα με τθν υπόςχεςθ – 

μελλοντικι δζςμευςθ τθσ Ρεριφζρειασ για ζνταξθ και χρθματοδότθςθ των ζργων ςτο ΕΣΡΑ 

χωρίσ διαγωνιςτικι διαδικαςία για τθν ανάδειξθ αναδόχου.  

τισ 6 Αυγοφςτου 2020 ο Οδ. Κωμνςταντινόπουλοσ κατακζτει νζα ερϊτθςθ ςτθ Βουλι 

(α.π. 8775/06.08.2020) με τθν οποία ρωτά τον Υπουργό αν μετά από τθ ςυηιτθςθ όπου 

προκφπτει ζλλειψθ επιχειρθμάτων ςε περιβαλλοντικό, τεχνικό και οικονομικό επίπεδο 

εξακολουκεί θ Κυβζρνθςθ να επιμζνει ςτθν κατάργθςθ τθσ τθλεκζρμανςθσ ι κα 

ακολουκιςει τθν λογικι και κα επανεντάξει το ζργο ςτο ΕΠΑ για να υλοποιθκεί 

τισ 29 Μαρτίου 2021 κατακζτει νζα ερϊτθςθ ςτθ Βουλι:  

ΕΠΙΚΑΙΡΘ ΕΡΩΣΘΘ 

Ρροσ: Τον Υπουργό Ρεριβάλλοντοσ και Ενζργειασ, κ. Κ. Σκρζκα  

Κζμα: Τθλεκζρμανςθ Μεγαλόπολθσ  

Κφριε Υπουργζ, 

Ρρόςφατα είδαν το φωσ τθσ δθμοςιότθτασ ςτοιχεία τα όποια δικαιϊνουν τθν ζντονθ 

ανθςυχία μασ για τουσ  λανκαςμζνουσ χειριςμοφσ  τα τελευταία χρόνια για το ζργο τθσ 

Τθλεκζρμανςθσ Μεγαλόπολθσ κακϊσ επίςθσ και τθν ζντονθ αγωνία των κατοίκων και 

επιχειριςεων τθσ περιοχισ ότι τα πράγματα κα εξελιχκοφν ακόμθ χειρότερα. 

Θ λανκαςμζνθ επιλογι τθσ Κυβζρνθςθσ για απζνταξθ του εγκεκριμζνου ζργου τθσ 

επζκταςθσ τθσ τθλεκζρμανςθσ από το ΕΣΡΑ 2014-2020 και θ αντικατάςταςθ του με δίκτυο 

φυςικοφ αερίου φαίνεται τϊρα ότι επρόκειτο για ςχζδιο ςτο κενό.  Θ μόνθ προτεραιότθτα 
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ιταν και παραμζνει θ εξυπθρζτθςθ ιδιωτικϊν ςυμφερόντων ςε αυτι τθν κοςτοβόρα για 

τουσ πολίτεσ απόφαςθ. Τα πολλά προςχθματικά ςενάρια που επιςτρατεφτθκαν για να 

δικαιολογιςουν αυτι τθν απόφαςθ αυτι τθν ςτιγμι είναι ςε πλιρεσ αδιζξοδο και 

ςυγκεκριμζνα:  

Στθν δθμοςίευςθ των πεπραγμζνων τθσ Συντονικισ Επιτροπισ του «Σχεδίου Δίκαιθσ 

Αναπτυξιακισ Μετάβαςθσ»  για το 2020 αναφζρονται τα εξισ δφο αςφμβατα πράγματα 

μεταξφ τουσ για τθν ςυνζχεια του ζργου τθσ Τθλεκζρμανςθσ Μεγαλόπολθσ α) τθν ανάπτυξθ 

δικτφου φυςικοφ αερίου μζςθσ και χαμθλισ πίεςθσ ςε όλθ τθν πόλθ ζωσ τισ 30.09.2022, 

τόςο για τθν κάλυψθ των αναγκϊν των κτιρίων που ςυνδζονται με το υφιςτάμενο δίκτυο 

Τ/Θ .. το ζργο αναμζνεται να ενταχκεί ςε Επιχειρθςιακό Πρόγραμμα του ΕΣΠΑ 2014-2020 β) 

Οι υποδομζσ φυςικοφ αερίου (Φ/Α) δεν κα είναι επιλζξιμεσ για χρθματοδότθςθ ςτο πλαίςιο 

του Ταμείου Δίκαιθσ Μετάβαςθσ 2021-2027, είναι όμωσ επιλζξιμεσ, όπωσ και τα ζργα Τ/Θ,». 

Δθλαδι το ζργο τθσ Τ/Κ βαφτίηεται ωσ ζργο Φυςικοφ Αερίου.  Αυτά είναι ςε ςυνζχεια 

επίςθσ τθσ αντιφατικισ πρόβλεψθσ ςτο ςχζδιο Δίκαιθσ Μετάβαςθσ ότι με τθν επζκταςθ τθσ 

Τ/Κ ςτθν Δυτικι Μακεδονία ζχουμε μείωςθ του κόςτουσ κζρμανςθσ ενϊ ςτθν Μεγαλόπολθ 

όχι. Τα πράγματα  ζγιναν ακόμθ πιο περίπλοκα αφοφ γνωςτοποιικθκε ότι «υπό αίρεςθ 

βρίςκονται οι δράςεισ για τισ τθλεκερμάνςεισ ςτισ λιγνιτικζσ περιοχζσ Δυτικισ Μακεδονίασ 

και Μεγαλόπολθσ που ζχουν ςυνδεκεί με το φυςικό αζριο.» από το Ταμείο Ανάκαμψθσ.  

 

Με  βάςθ τα παραπάνω ερωτάται ο αρμόδιοσ υπουργόσ:  

1. Ροιοσ είναι τελικά ο πραγματικόσ ςχεδιαςμόσ για τθν υλοποίθςθ του ζργου τθσ 

Τθλεκζρμανςθσ ςτθν πόλθ τθσ Μεγαλόπολθσ ;  

2. Εξετάςατε εναλλακτικά ςενάρια υλοποίθςθσ όπωσ το ζργο που απεντάξατε από το 

ΕΣΡΑ, ϊςτε να αποφευχκεί θ υπερβολικι επιβάρυνςθ των κατοίκων τθσ περιοχισ ; 

Υςτερα από τθ ςυηιτθςθ τθσ επίκαιρθσ βγικε το παρακάτω δελτίο τφπου: 

ΔΕΛΤΛΟ ΤΥΡΟΥ 

Ακινα, 5 Απριλίου 2021 

Ι με λιγνίτθ ι με εργολάβο; 

Ο εργολάβοσ ζφτιαξε μνθμόνιο ςυνεργαςίασ με το Διμο Μεγαλόπολθσ πριν θ ΑΕ να δϊςει 

τθν άδεια για τθ λειτουργία 

Συηθτικθκε ςιμερα ςτθ Βουλι θ επίκαιρθ ερϊτθςθ που είχα κατακζςει για τθν 

τθλεκζρμανςθ Μεγαλόπολθσ. Στθν ερϊτθςθ μου ρωτοφςα τον Υπουργό ποιοσ είναι τελικά 

ο πραγματικόσ ςχεδιαςμόσ για τθν υλοποίθςθ του ζργου τθσ Τθλεκζρμανςθσ ςτθν πόλθ τθσ 

Μεγαλόπολθσ κακϊσ και εάν θ Κυβζρνθςθ εξετάηει εναλλακτικά ςενάρια υλοποίθςθσ όπωσ 

το ζργο που απεντάχκθκε από το ΕΣΡΑ, ϊςτε να αποφευχκεί θ υπερβολικι επιβάρυνςθ των 

κατοίκων τθσ περιοχισ. 

Βαςικά ςθμεία τθσ ομιλίασ: 
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- Κφριε Υπουργζ αφοφ ενδιαφζρεςτε για τθ βιοπικοιλότθτα κα γνωρίηετε ςτθν 

Κυβζρνθςθ, τι ςυμβαίνει ςτθ Μεγαλόπολθ με τθν τθλεκζρμανςθ και το φυςικό 

αζριο.  Στισ 26 Σεπτεμβρίου το 2019 και ςτισ 15 Δεκεμβρίου του 2019 ςε 

επίκαιρεσ ερωτιςεισ που είχα κατακζςει μου απαντιςατε ωσ Κυβζρνθςθ ότι το 

ζργο κα προχωριςει ςφντομα, αλλά τελικά το ζργο το απεντάξατε 

 

- Ο κ. Μουςουροφλθσ αναφζρει ότι το φυςικό αζριο κα αυξιςει το κόςτοσ για 

τθν τθλεκζρμανςθ κατά 50 ευρϊ. Εγϊ ςασ λζω κα είναι παραπάνω  

 

- Σασ προτείνουμε μια λφςθ με τθν 5θ μονάδα φυςικοφ αερίου όμωσ εςείσ δεν 

τθν δζχεςτε και επιμζνετε να προχωριςουμε ςε φυςικό αζριο με ζργο που κα 

το αναλάβει ιδιϊτθσ και μάλιςτα αναλαμβάνει το ζργο ζνασ ιδιϊτθσ πριν του 

δϊςει τθν άδεια/ζγκριςθ θ ΑΕ για τθ λειτουργία 

 

- Θ κομιςιόν δεν αναγνωρίηει το φυςικό αζριο ωσ κακαρό καφςιμο 

 

- Σασ προτείναμε τθν δθμιουργία ςυμπαραγωγισ θλεκτριςμοφ και κερμότθτασ 

υψθλισ απόδοςθσ και δεν το αποδεχκικατε γιατί υπάρχει ζνασ εργολάβοσ τον 

οποίο πρζπει να του δϊςετε το ζργο. Ο εργολάβοσ ζφτιαξε μνθμόνιο 

ςυνεργαςίασ με το Διμο Μεγαλόπολθσ πριν θ ΑΕ να δϊςει τθν άδεια. Αυτό 

δεν ζχει ξαναγίνει ποτζ.  

 

- Αναρωτιζμαι τι ςασ εμπόδιηε να κάνουμε ΣΥΚΥΑ ϊςτε να μθ χάςουμε τα 

35.000.000 ευρϊ και να μθν επιβαρυνκεί και ο πολίτθσ. 

 

- Τθν ίδια ςτιγμι ο κ. Νίκασ αναφζρει ότι αν μπει ιδιϊτθσ δεν πρόκειται να δϊςει 

χριματα από το ΕΣΡΑ 

 

 

- Ρραγματικά κφριε Υπουργζ δεν καταλαβαίνω γιατί πρζπει να προχωριςουμε 

οπωςδιποτε ι με το λιγνίτθ ι με τον εργολάβο. Εςείσ κα βαφτίςετε τϊρα το 

δίκτυο φυςικοφ αερίου ωσ τθλεκζρμανςθ; Μθν ξεχνάμε ότι υπάρχει και τζλοσ 

ςφνδεςθσ δικτφου 640 ευρϊ 

 

- Βοθκιςτε ουςιαςτικά κφριε Υπουργζ ϊςτε να μθν χάςουμε τόςα χριματα, ενϊ 

μποροφν να υπάρξουν άλλεσ διαδικαςίεσ. Να βρεκεί μια λφςθ που κα είναι 

προσ όφελοσ των πολιτϊν, του περιβάλλοντοσ και τθσ κοινωνίασ 

 

τισ 3/5/2022 κατατζκθκε θ επίκαιρθ ερϊτθςθ «Κατάργθςθ τθσ Σθλεκζρμανςθσ 
Μεγαλόπολθσ επιφζρει επιβάρυνςθ του κόςτουσ κζρμανςθσ κατά 500%» με αρ. πρωτ. 
633/3.5.2022  
 
ΕΠΙΚΑΙΡΘ ΕΡΩΣΘΘ 
Ρροσ: Τον Υπουργό Ρεριβάλλοντοσ και Ενζργειασ, κ. Κϊςτα Σκρζκα  
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Κζμα: Κατάργθςθ τθσ Τθλεκζρμανςθσ Μεγαλόπολθσ επιφζρει επιβάρυνςθ του κόςτουσ 
κζρμανςθσ κατά 500% .  

 
Κφριε Υπουργζ,  
Θ ενεργειακι κρίςθ που προζκυψε από το καλοκαίρι του 2021, ζχει αναδείξει το τραγικό 
λάκοσ τθσ απόφαςθσ τθσ κατάργθςθσ του δικτφου τθσ Τθλεκζρμανςθσ τθσ Μεγαλόπολθσ 
και επιβεβαιϊνει τισ αλλοπρόςαλλεσ αποφάςεισ και τον  κακό ςχεδιαςμό τθσ κυβζρνθςθσ 
τθσ ΝΔ. Ο ςχεδιαςμόσ αυτόσ όμωσ δεν είναι κακόσ μόνο για το περιβάλλον αλλά 
αποδεικνφει και τθν αδιαφορία τθσ κυβζρνθςθσ για τισ αρνθτικζσ επιπτϊςεισ ςτουσ 
πολλοφσ δθλαδι τουσ κατοίκουσ  και τισ επιχειριςεισ τθσ Μεγαλόπολθσ. Κατά τισ 
επανειλθμμζνεσ Επίκαιρεσ Ερωτιςεισ μου ςτθ Βουλι είχα αποδείξει, ότι αυτι ςασ θ 
αντιπεριβαλλοντικι και αντιοικονομικι απόφαςθ τθσ κατάργθςθσ του δικτφου τθσ 
τθλεκζρμανςθσ και αντικατάςταςθσ του από δίκτυο φυςικου αερίου κα ζπλθττε ακόμθ 
περιςςότερο τουσ δοκιμαηόμενουσ κατοίκουσ και επιχειριςεισ τθσ Μεγαλόπολθσ απο τθν 
βίαιθ και απρογραμμάτιςτθ απολιγνιτοποίθςθ. Αυτο γιατί τότε (2020) με τιμι φυςικοφ 
αερίου 45 ευρϊ θ MWH ςτθν χονδρικι αγορά, το κόςτοσ τθσ κζρμανςθσ με φυςικό αζριο 
κα διαμορφωνόταν ςτα 90 με 120 ευρϊ θ  MWH (αφξθςθ 200%).  Σιμερα  που θ μζςθ τιμι 
ςτθν χονδρικι αγορά του φυςικοφ αερίου ζχει διαμορφωκεί ςτα 227 ευρϊ θ MWH, 
προκφπτει ότι το κόςτοσ κζρμανςθσ για τα νοικοκυριά και τισ επιχειριςεισ τθσ 
Μεγαλόπολθσ κα διαμορφωκεί γφρω ςτα 270 -300 ευρϊ θ MWH (αφξθςθ δθλαδι 500%.). 
Μζχρι ςιμερα δεν ζχει δοκεί καμία εξιγθςθ για το πϊσ ενϊ ςτισ 19 Δεκεμβριου 2019 
δόκθκε θ διαβεβαίωςθ ςτθ Βουλι ζγινε θ ζνταξθ του Ζργου «Επζκταςθ Δικτφου 
Τθλεκζρμανςθσ Μεγαλόπολθσ – Βϋ Φάςθ» ςτο Επιχειρθςιακό Ρρόγραμμα Υ.ΜΕ.ΡΕ.Α.Α. 
του ΕΣΡΑ 2014-2020, με ςυνολικό προχπολογιςμό 10.267.872,00 € και ςτισ 20 Μαΐου 2020 
απεντάχκθκε και προκρίκθκε με αδιαφανείσ διαδικαςίεσ θ απζνταξθ του και θ προϊκθςθ 
δικτφου φυςικου αερίου. Επίςθσ δεν ζχει δοκεί καμία πειςτικι απάντθςθ παρά τα 
εμπεριςτατωμζνα ςτοιχεία που κατακζςαμε γιατί απορρίφκθκε θ τεχνικά και λειτουργικά θ 
καλφτερθ λφςθ, αυτισ τθσ ςφνδεςθσ τθσ τθλεκζρμανςθσ που λειτουργεί με τθν ςφγχρονθ 
μονάδα 5 παραγωγισ θλεκτρικοφ ρεφματοσ με φυςικό αζριο, ενϊ κάτι τζτοιο κα ςυνεχίςει 
να γίνεται ςτθν περιοχι τθσ Δυτικισ Μακεδονίασ. Πμωσ το λάκοσ τθσ κατάργθςθσ τθσ 
τθλεκζρμανςθσ δεν μπορεί να αντικαταςτακεί από ζνα μεγαλφτερο αυτό τθσ δθμιουργίασ 
μονοπωλίου ςτθν παροχι φυςικοφ αερίου για κζρμανςθ ςτθ Μεγαλόπολθ.Τα εργοςτάςια 
παραγωγισ ρεφματοσ με λιγνίτθ ζκλειςαν απρογραμμάτιςτα ςτθ Μεγαλόπολθ και τίποτα 
εναλλακτικό δεν ζχει προωκθκεί για τθν οικονομία τθσ περιοχισ. Το πρόβλθμα τθσ ακριβισ 
ενζργειασ δεν είναι παροδικό 
 Κατόπιν των ανωτζρω ερωτάται ο κ. Τπουργόσ: 
1) Ποια είναι τα  μζτρα που κα λάβει θ κυβζρνθςθ  για να αποφευχκεί αυτι θ επαχκισ 

εξζλιξθ ςτο κόςτοσ κζρμανςθσ  των κατοίκων και των επιχειριςεων τθσ 
Μεγαλόπολθσ; 

2) Μπορεί να υπάρξει ζνα γενναίο πιλοτικό πρόγραμμα εξοικονόμθςθσ ενζργειασ για 
τισ κατοικίεσ και τισ επιχειριςεισ που κα ςυνδυάηεται με τθν ταυτόχρονθ παραγωγι 
ενζργειασ από Φωτοβολταϊκά και χριςθ αντλιϊν κερμότθτασ 

 

Μεηά ηη ζσζήηηζη ηης επίκαιρης ερώηηζης απεζηάλη ηο παρακάηω δεληίο 

ηύποσ: 

ΔΕΛΣΙΟ ΣΤΠΟΤ 

Ακινα, 9 Μαΐου 2022 
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Τηλεθζρμανςη Μεγαλόπολησ - Η κυβζρνηςη πρζπει να καταλάβει ότι θα δίνουμε 

ευκαιρίεσ είτε ςτουσ πολίτεσ είτε ςτουσ εργολάβουσ 

Βαςικά ςθμεία τθσ ομιλίασ μου ςτθ ςυηιτθςθ τθσ επίκαιρθσ ερϊτθςθσ που κατζκεςα για 

τθν τθλεκζρμανςθ Μεγαλόπολθσ 

Εδϊ και πολφ καιρό λζμε ςτθν κυβζρνθςθ ότι προςπακεί να βάλει το φυςικό αζριο ςτθ 

Μεγαλόπολθ με όρουσ αντί-περιβαλλοντικοφσ και αντι-οικονομικοφσ. Στθ Μεγαλόπολθ 

υπάρχει τθλεκζρμανςθ! Πμωσ, όπωσ ανζφερε και ο περιφερειάρχθσ κ. Νίκασ, θ Κυβζρνθςθ 

επζλεξε να εξυπθρετιςει ςυγκεκριμζνα επιχειρθματικά ςυμφζροντα.  

 

Το 2020 με τιμι φυςικοφ αερίου 45€ τθ μεγαβατϊρα ςτθ χονδρικι αγορά, το κόςτοσ ιταν 

γφρω ςτα 90-120€. Σιμερα με 227€ τθ μεγαβατϊρα, ζχουμε αφξθςθ 500%, δθλαδι ςτα 

270-300€. Ρϊσ να αντζξουν οι κάτοικοι;  

 

Εμείσ προτείναμε να ςυνδεκεί  θ τθλεκζρμανςθ με τθν Ρζμπτθ -νζα-  μονάδα. Πμωσ θ 

Κυβζρνθςθ διαλφει ζνα ζργο 30 εκ. και φζρνει ζνα άλλο ζργο με ζναν εργολάβο 

αναμζνοντασ να γίνει ςφνδεςθ αποκλειςτικά με φυςικό αζριο. Με ζνα μεταβατικό καφςιμο 

ςε μία περιοχι θ οποία κα καταςτραφεί διότι δεν κα μπορεί καμιά επιχείρθςθ να 

εγκαταςτακεί και να λειτουργιςει με τζτοιο κόςτοσ. Πλα αυτά γίνονται διότι πρζπει ζνασ 

εργολάβοσ να πάρει τθ δουλειά! Κζλω να μάκω εάν θ κυβζρνθςθ το ζχει μετανιϊςει και 

εάν πρόκειται να αλλάξει τισ ςυνκικεσ όςο είναι ακόμθ νωρίσ. Να προχωριςουμε με 

τθλεκζρμανςθ από τθν πζμπτθ μονάδα, ϊςτε να επιβιϊςουν τα νοικοκυριά και οι 

επιχειριςεισ.  

 

Ρϊσ γίνεται να δεχτοφμε ότι θ περιοχι κα ζχει ζνα καφςιμο που κα είναι 500% επάνω θ 

τιμι του και ο εργολάβοσ κα χρθματοδοτθκεί από το ΕΣΡΑ και κα χακοφν μάλιςτα 15εκ 

από το πρϊτο πρόγραμμα και άλλα 18 από το νζο πρόγραμμα; Δϊςαμε τόςα εκατομμφρια 

για τθν τθλεκζρμανςθ. Σκάψαμε όλθ τθ Μεγαλόπολθ. Δίνουμε άλλα τόςα εκατομμφρια να 

τθ ςκάψουμε ξανά. Κεωρείτε ότι κα χρθςιμοποιιςει κανείσ το φυςικό αζριο με αυτζσ τισ 

τιμζσ; Δεν μπορϊ να κατανοιςω τθν επιμονι τθσ κυβζρνθςθσ ςε αυτό το ζργο. Λζμε ότι 

υπάρχει λφςθ με τθ λειτουργία τθσ πζμπτθσ μονάδασ και ότι αυτι θ μονάδα μόνο 15 μζρεσ 

το χρόνο κα κλείνει.  

Πταν ακόμθ και ο περιφερειάρχθσ καταγγζλλει αυτό το ζργο, κα πρζπει ζςτω και τϊρα να 

ελζγξουμε αν αυτό το ζργο χρειάηεται ςτθν περιοχι. Να μθν υπονομεφςουμε τθν ανάπτυξθ 

τθσ περιοχισ. Ροια οικογζνεια, ποια επιχείρθςθ κα μπορζςει να επιβιϊςει με φυςικό αζριο 

ςτθ Μεγαλοπολθ;  

Ρροτείναμε να γίνει ΣΘΚΥΑ. Ζκανε πρόταςθ ο τομζασ μασ. Να βοθκιςουμε τθν κυβζρνθςθ 

και τθν περιοχι ϊςτε να μθν χακοφν τα χριματα. Να μθν φφγουν και οι τελευταίοι κάτοικοι 

ςε μια περιοχι που ζχουν χακεί τόςεσ κζςεισ εργαςίασ. Οφτε ςε αυτό ανταποκρίκθκε θ 

κυβζρνθςθ.  

Θ κυβζρνθςθ πρζπει να καταλάβει ότι είτε κα δίνουμε ευκαιρίεσ ςτουσ εργολάβουσ, είτε 

ςτουσ πολίτεσ  
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22 Ιουνίου 2022 Επίκαιρθ Ερϊτθςθ  

 

ΕΠΙΚΑΙΡΘ ΕΡΩΣΘΘ 

 

Προσ τον Τπουργό Ενζργειασ και Περιβάλλοντοσ, Κ. κρζκα 

 

Θζμα: Ποια είναι τα μζτρα πολιτικισ για να ανταπεξζλκει θ χϊρα ςτθν διαφαινόμενθ 

ζλλειψθ φυςικοφ αερίου και ποια κα είναι θ χριςθ των λιγνιτικϊν μονάδων τθσ 

Μεγαλόπολθσ.   

 

Θ κατάςταςθ ςτθν αγορά φυςικοφ αερίου χειροτερεφει κάκε θμζρα ςε όλθ τθν Ευρωπαϊκι 

Ζνωςθ και ςτθ χϊρα μασ. Το πρόβλθμα δθμιουργοφν οι ανεξζλεγκτεσ τιμζσ, θ ζλλειψθ 

αποκεμάτων και θ αβεβαιότθτα για τθν εξαςφάλιςθ των αναγκαίων ποςοτιτων για χριςθ 

από τθν οικονομία και ειδικά για τθν παραγωγι ενζργειασ. Για το τελευταίο θ χϊρα μασ 

ζχει ζνα ακόμθ επιπλζον πρόβλθμα λόγω τθσ υψθλισ ςυμμετοχισ του φυςικοφ αερίου ςτθν 

παραγωγι θλεκτρικισ ενζργειασ. Τα μθνφματα από τισ αγορζσ ςε όλο τον κόςμο προδίδουν 

ότι επζρχεται οξεία ζλλειψθ φυςικοφ αερίου, λόγω τθσ υψθλισ εξάρτθςθσ προμικειασ του  

από τθ ωςία. Στθν Ευρϊπθ οι μεγαλφτεροι αγοραςτζσ ρωςικοφ φυςικοφ αερίου αναηθτοφν 

εναλλακτικζσ λφςεισ για τθν παραγωγι ενζργειασ προκειμζνου να αντιμετωπίςουν τισ 

μειωμζνεσ ροζσ φυςικοφ αερίου που απειλοφν με ενεργειακι κρίςθ. Χϊρεσ όπωσ θ 

Γερμανία, θ Λταλία, θ Αυςτρία, θ Ολλανδία ανακοίνωςαν ιδθ ότι ςτακμοί 

θλεκτροπαραγωγισ καφςθσ άνκρακα κα μποροφςαν να βοθκιςουν να ξεπεραςτεί θ κρίςθ 

που οδιγθςε τισ τιμζσ του φυςικοφ αερίου ςτα φψθ τθ ςτιγμι που όλεσ οι οικονομίεσ 

μαςτίηονται υψθλό πλθκωριςμό. Συγκεκριμζνα, Ολλανδία και Γερμανία ανακοίνωςαν τθν 

άρςθ των περιοριςμϊν παραγωγισ θλεκτρικισ ενζργειασ με καφςθ άνκρακα ϊςτε να 

αντιςτακμίςουν τισ μειωμζνεσ ροζσ των προμθκειϊν φυςικοφ αερίου. Οι Ευρϊπθ φαίνεται 

να πιςωγυρίηει αναγκαςτικά αφοφ θ Ολλανδία και θ Γερμανία άρουν το ανϊτατο όριο του 

35% ςτθν παραγωγι των λιγνιτικϊν μονάδων. Στθ χϊρα μασ το πρόωρο ςταμάτθμα τθσ 

παραγωγισ θλεκτρικισ ενζργειασ από τισ λιγνιτικζσ μονάδεσ και θ υποκατάςταςθ από 

φυςικό αζριο αποτελεί ζναν από τουσ βαςικοφσ παράγοντεσ τθσ αυξθμζνων τιμϊν 

θλεκτρικισ ενζργειασ και τθσ αιςχροκζρδειασ που τθν ςυνοδεφει. Ραράλλθλα οι 

ενεργειακζσ  περιοχζσ όπωσ θ Μεγαλόπολθ Αρκαδίασ μαςτίηονται από ανεργία και 

οικονομικι υποβάκμιςθ χωρίσ να ζχει προχωριςει κανζνα από τα μζτρα τθσ δίκαιθσ 

μετάβαςθσ.  

Κατόπιν των ανωτζρω ερωτάςκε: 

1)Ποια είναι θ πολιτικι που αναμζνεται να ακολουκιςει θ Ελλάδα για να ανταπεξζλκει 

ςτθν κρίςθ, να αποφφγει τισ ελλείψεισ ςε θλεκτρικι ενζργεια ϊςτε να προετοιμαςτεί για 

τον χειμϊνα που ζρχεται ; 

2) Θα αξιοποιιςετε τισ λιγνιτικζσ μονάδεσ που ιδθ υπάρχουν ςτθ Μεγαλόπολθ Αρκαδίασ 

και ζχουν κλείςει για τθν παραγωγι θλεκτρικισ ενζργειασ με χαμθλότερο και ςτακερό 

κόςτοσ;  

 
 



 12 

4 Ιουλίου 2022 - Aπό τθ ςυηιτθςθ τθσ επίκαιρθσ ερϊτθςθσ προζκυψε το παρακάτω 
δελτίο τφπου: 
 

ΔΕΛΣΙΟ ΣΤΠΟΤ 

Ακινα, 4 Ιουλίου 2022 

Η Ελλάδα πώσ θα ανταπεξζλθει ςτην κρίςη με το φυςικό αζριο; Θα αξιοποιηθοφν 

περιςςότερεσ λιγνιτικζσ μονάδεσ ςτη Μεγαλόπολη Αρκαδίασ; 

Βαςικά ςθμεία από τθ ςυηιτθςθ τθσ επίκαιρθσ ερϊτθςθσ που κατζκεςα ςτθ 

Βουλι: 

- Αυτι τθ ςτιγμι ςτθν Ευρϊπθ, χϊρεσ όπωσ θ Γερμανία, θ Λταλία, θ Αυςτρία 

ανακοίνωςαν ότι οι ςτακμοί θλεκτροπαραγωγικισ καφςθσ άνκρακα κα μποροφςαν 

να βοθκιςουν να ξεπεραςτεί θ κρίςθ που οδιγθςε τισ τιμζσ του φυςικοφ αερίου 

ςτα φψθ τθ ςτιγμι που όλεσ οι οικονομίεσ μαςτίηονται από υψθλό πλθκωριςμό. Θ 

Γερμανία και θ Ολλανδία ανακοίνωςαν τθν άρςθ των περιοριςμϊν παραγωγισ 

θλεκτρικισ ενζργειασ με καφςθ άνκρακα ϊςτε να αντιςτακμιςτοφν οι μειωμζνεσ 

ροζσ των προμθκειϊν του φυςικοφ αερίου. Οι δφο χϊρεσ άρουν το ανϊτατο όριο 

του 35% ςτθν παραγωγι των λιγνιτικϊν μονάδων. Στθν Ελλάδα, ςτο βόρειο πεδίο 

λειτουργοφν 4 από τισ 6 μονάδεσ. Στο Νότιο πεδίο θ μία από τισ 2. Θ μονάδα 3 είναι 

ςε βλάβθ και δε βρίςκεται ςε λειτουργία. Θ Ελλάδα πϊσ κα ανταπεξζλκει ςτθν 

κρίςθ με το φυςικό αζριο που όλοι λζνε ότι ζρχεται; Κα αξιοποιθκοφν 

περιςςότερεσ λιγνιτικζσ μονάδεσ ςτθ Μεγαλόπολθ Αρκαδίασ ϊςτε να μπορζςουμε 

να ζχουμε επάρκεια ενζργειασ και ςτακερό κόςτοσ; 

 

- Θ επιδότθςθ που ζδωςε θ Κυβζρνθςθ βοικθςε ελάχιςτα τουσ καταναλωτζσ και 

περιςςότερο τουσ θλεκτροπαραγωγοφσ. Θ τροπολογία που φζρνει θ Κυβζρνθςθ 

είναι ίδια με του ΣΥΛΗΑ. Δεν ζχει πλαφόν ςτθ λιανικι τιμι ενζργειασ, αλλά ςτθ 

χονδρικι.  

 

- Για τθ εβυκοφςα κα πρζπει να ευχαριςτείτε το ΡΑΣΟΚ και τον Ρεπονι για τθ 

διορατικότθτα που είχε και τθν ζφτιαξε εδϊ και τόςα χρόνια.  

 

- Στθ Μεγαλόπολθ ςιμερα λειτουργεί μόνο μια μονάδα (θ μονάδα 4) που δίνει 

235mw. Κα ικελα μια απάντθςθ. Τι γίνεται με τθ Μεγαλόπολθ, με τισ υπόλοιπεσ 

μονάδεσ. Κα τεκοφν ςε λειτουργία; Τι κα γίνει με τθ μονάδα 3;  

 

Ο Τπουργόσ ανζφερε: 

- Σε περίπτωςθ διακοπισ του φυςικοφ αερίου από τθ ωςία, θ Κυβζρνθςθ 

διπλαςίαςε τθν αποκθκευτικι δφναμθ τθσ ρεβυκοφςασ, μετζτρεψε 4 εργοςτάςια 

φυςικοφ αερίου ςε εργοςτάςια που κα χρθςιμοποιοφν πετρζλαιο για τθν 

θλεκτροπαραγωγι και θ ΔΕΘ ζχει διπλαςιάςει τθν εξόρυξθ λιγνίτθ. Τα λιγνιτικά 

εργοςτάςια ςυμμετζχουν ςχεδόν ςτο 20% θμερθςίωσ ςτθν θλεκτροπαραγωγι. Το 

φκινόπωρο κα γίνει θ πρϊτθ δοκιμαςτικι λειτουργία τθσ νζασ λιγνιτικισ μονάδασ 

τθσ Ρτολεμαΐδασ 5 θ οποία κα προςτεκεί ςτθν δυνατότθτα να αξιοποιοφμε λιγνίτθ 

για τθν παραγωγι θλεκτρικισ ενζργειασ  
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- Θ Μεγαλόπολθ 4 λειτουργεί. Είναι ςυντθρθμζνθ, με επιπλζον ϊρεσ για να μπορεί 

να λειτουργεί. Υπάρχει ηθμιά ςτθ Μεγαλόπολθ 3 θ οποία είναι μια μονάδα με πολφ 

μικρι ιςχφ και θ οποία κα αντικαταςτακεί από τθ  Ρτολεμαΐδα 5 θ οποία είναι 

καινοφρια μονάδα και πολφ αποδοτικι με περίπου 600MW ιςχφ οπότε και κα 

υπερκαλυφκεί αυτι θ δυναμικι τθσ μονάδασ 3 τθσ Μεγαλόπολθσ. Θ μονάδα 3 ζχει 

ςοβαρι ηθμιά και χρειάηεται πάρα πολφ χρόνο και χριματα για να επιδιορκωκεί. Θ 

ΔΕΘ κα αξιολογιςει μζςα από μια μελζτθ κόςτουσ- οφζλουσ τθ μονάδα 3. Θ 

κυβζρνθςθ κάνει όςα χρειάηεται για να διαςφαλιςτεί θ επάρκεια θλεκτρικισ 

ενζργειασ τθσ χϊρασ.  

 

τισ 11 Ιουλίου 2022, ο κ. Κωνςταντινόπουλοσ κατζκεςε τθν παρακάτω ερϊτθςθ  

ΕΡΩΣΘΘ 

Προσ τον Τπουργό Ενζργειασ και Περιβάλλοντοσ, Κ. κρζκα 

 

Θζμα: Ποια είναι θ πρόκεςθ τθσ ΔΕΘ για τθν λειτουργία τθσ Μονάδασ 3 ςτθ Μεγαλόπολθ. 

 

Θ κατάςταςθ ςτθν αγορά ενζργειασ και ειδικά ςτθν παραγωγι και τισ τιμζσ θλεκτρικοφ 

ρεφματοσ ςτθ χϊρα εξαιτίασ τθσ μεγάλθσ ςυμμετοχισ ςτθν παραγωγι τθσ από ειςαγόμενο 

φυςικό αζριο (49,3%) ζχει δθμιουργιςει ςοβαροφσ κινδφνουσ ςτθν ομαλι παραγωγι 

θλεκτρικισ ενζργειασ και επιβαρφνει δυςανάλογα τθν οικονομία και κυρίωσ τουσ πολίτεσ με 

χαμθλά ειςοδιματα. 

Αυτι θ εξζλιξθ ανζδειξε ότι το βιαςτικό κλείςιμο των λιγνιτικϊν μονάδων και θ μικρι 

μεταβατικι περίοδοσ από-λιγνιτοποίθςθσ ιταν χωρίσ ςωςτό προγραμματιςμό και οδιγθςε 

ςε αφξθςθ τθσ τιμισ ρεφματοσ λόγω τθσ ριτρασ αναπροςαρμογισ και επίςθσ τθν 

αιςχροκζρδεια. 

Στισ 4.7.2022 θ Κυβζρνθςθ ανακοίνωςε ότι θ  περίοδοσ από-λιγνθτοποίθςθσ  παρατείνεται 

από το 2025 ςτο 2028 και ότι θ μονάδεσ παραγωγισ θλεκτρικοφ ρεφματοσ από λιγνίτθ ςτθ 

Δυτικι Μακεδονία  και τθν Μεγαλόπολθ τίκενται ςε παραγωγικι  λειτουργία.   Πμωσ κατά 

τθν απάντθςθ ςασ ςτθ Βουλι τθν ίδια θμζρα αναφερκικατε μόνο για τθν λειτουργία τθσ 

μονάδασ 4 ςτθ Μεγαλόπολθ ενϊ για τθν μονάδα 3 προβλικθκαν κζματα ςυντιρθςθσ και 

κόςτουσ οφζλουσ από τθν ΔΕΘ για τθν λειτουργία τθσ. 

Με δεδομζνο ότι  

 οι τιμζσ αερίου αυξάνουν ςυνεχϊσ και θ ενεργειακι κρίςθ δεν κα είναι για ςφντομο 

χρονικό διάςτθμα και αποφαςίςτθκε θ παράταςθ τθσ λειτουργίασ των λιγνιτικϊν 

μονάδων μζχρι το 2028   

 θ παραγωγικι ενζργειασ από λιγνίτθ αντί φυςικοφ αερίου είναι ςθμαντικά φκθνότερθ 

 θ λειτουργία των μονάδων για άλλα 6 χρόνια δίνει τθν δυνατότθτα απόςβεςθσ των 

όποιων δαπανϊν ςυντιρθςισ τουσ  

Κατόπιν των ανωτζρω ερωτάςκε: 

1) Ποια είναι θ πρόκεςθ τθσ ΔΕΘ για τθν λειτουργία τθσ μονάδασ 3 ςτθν 

Μεγαλόπολθ  
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2) Ζχει εκτιμθκεί ότι το  όποιο κόςτοσ ςυντιρθςθσ τθσ κα αποςβεςκεί ςτα επόμενα 

6 χρόνια και ότι το όφελοσ των καταναλωτϊν κα είναι πολλαπλάςιο από τθν 

χαμθλότερθ τιμι παραγωγισ θλεκτρικισ ενζργειασ ςε ςχζςθ με το φυςικό αζριο  

 
τισ 18 Ιουλίου 2022 ςυηθτικθκε θ επίκαιρθ ερϊτθςθ του κ. Κωνςταντινόπουλου 
 

ΕΠΙΚΑΙΡΘ ΕΡΩΣΘΘ 

Προσ: Τπουργό Εργαςίασ  κ. Κ. Χατηθδάκθ 

Θζμα: Ανάγκθ ευελιξίασ και προςαρμογισ των προγραμμάτων του ΟΑΕΔ ςτθ 

Μεγαλόπολθ για να είναι αξιοποιιςιμα ςτα πλαίςια των μζτρων τθσ δίκαιθσ μετάβαςθσ 

ςτθν μεταλιγνιτικι περίοδο.  

Θ περιοχι τθσ Μεγαλόπολθσ Αρκαδίασ βιϊνει μια μεγάλθ αλλαγι εξαιτίασ τθσ βίαιθσ 
απολιγνιτοποίθςθσ. Θ απαςχόλθςθ ςτθν περιοχι είναι άμεςα ςυνυφαςμζνθ με το 
εργοςτάςιο λιγνίτθ και άρα απορρυκμίςτθκε κατά τισ αλλαγζσ των τελευταίων χρόνων. 
Επομζνωσ, οι κάτοικοι τθσ Μεγαλόπολθσ πρζπει να ςτθριχκοφν άμεςα και αποτελεςματικά  
ςτο πλαίςιο του προγράμματοσ δίκαιθσ μετάβαςθσ. Πμωσ θ πρϊτθ εμπειρία προγράμματοσ 
ενίςχυςθσ απαςχόλθςθσ από τον ΟΑΕΔ ςτθν περιοχι απζχει πολφ ςφμφωνα με τουσ 
τοπικοφσ φορείσ από το να χαρακτθριςκεί επαρκισ.  Το κζμα ζχει ςυηθτθκεί πολλάκισ και 
ςτο Δθμοτικό Συμβοφλιο Μεγαλόπολθσ, κακϊσ  θ  πρόςκλθςθ - προκιρυξθ  15/2021 ςτθν 
πράξθ  μοιάηει ανεφάρμοςτθ, κάτι που καταγγζλλουν οι αρχζσ, οι επιχειρθματίεσ και οι 
εργαηόμενοι τθσ περιοχισ.  Είναι ςαφζσ ότι υπάρχει άμεςθ ανάγκθ για ευζλικτθ και 
λειτουργικότερθ εφαρμογι των προγραμμάτων απαςχόλθςθσ του ΟΑΕΔ με ξεκάκαρθ 
εςτίαςθ ςτθν αξιοποίθςθ ςτθν περιοχι τθσ Μεγαλόπολθσ. Ενδεικτικά οι προτάςεισ που 
ζγιναν από τουσ φορείσ είναι : 

 Να κλείνει ο κφκλοσ υποβολισ αιτιςεων ανά μινα, να ανοίγει νζοσ για νζεσ αιτιςεισ 
και να υπάρχει θ δυνατότθτα για αλλαγι ειδικότθτασ ςτθ δεφτερθ προκιρυξθ 

 Να υπάρχει θ δυνατότθτα νζασ αίτθςθσ ςτον ίδιο κφκλο (μινα) και να υπάρχει θ 
δυνατότθτα ζνταξθσ ανζργων με απαςχόλθςθ και μετά τθν 17/11/2021 και μζχρι τθν 
θμερομθνία υποβολισ τθσ αίτθςθσ 

 Να υπάρχει θ δυνατότθτα ςε όςουσ ιταν φοιτθτζσ, ςτρατιϊτεσ οι οποίοι μπαίνουν 
πρϊτθ φορά ςτθν αγορά εργαςίασ να εντάςςονται χωρίσ τθν προχπόκεςθ τθσ 
απαςχόλθςθσ. Ρρζπει να αλλάξει ο όροσ που υποχρεϊνει τθν επιχείρθςθ να ορίςει 
εκτόσ από τθν ειδικότθτα του άνεργου που ενδιαφζρεται και τθν θλικία κακϊσ επίςθσ 
και τον κλάδο από τον οποίο κζλει να προζρχεται. 

 Για να απλοποιθκεί θ διαδικαςία πρζπει να ηθτείται μόνο θ απαιτοφμενθ ειδικότθτα 
και ςε κάκε εργοδότθ να προτείνει και καινοφρια ειδικότθτα άνεργου που δεν υπάρχει 
ςτο χρόνο που υποβάλλεται θ αίτθςθ. Επιπλζον, αντί του μοναδικοφ κόςτουσ να 
λαμβάνεται υπόψιν και το πραγματικό εργατικό κόςτοσ.  

Κατόπιν των ανωτζρω, ερωτάται ο κ. Τπουργόσ: 
1) Σε ποιεσ άμεςεσ ενζργειεσ  κα προβεί το Υπουργείο ϊςτε οι  προκθρφξεισ  του ΟΑΕΔ να 

είναι λειτουργικζσ  και να βοθκιςουν  πραγματικά ςτθν απαςχόλθςθ των κατοίκων τθσ 
περιοχισ τθσ Μεγαλόπολθσ κατά τθ μεταλιγνιτικι περίοδο; 

2) Ρότε αναμζνεται να προχωριςει το Υπουργείο ςτθν αναπροςαρμογι τθσ τρζχουςασ 
προκιρυξθ για να είναι  ικανοποιθτικι θ εφαρμογι τθσ; 
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υηιτθςθ Επίκαιρθσ Ερϊτθςθσ ςτθ Βουλι 18 Ιουλίου 2022 

ΔΕΛΤΛΟ ΤΥΡΟΥ 

 

Ακινα 18 Λουλίου 2022 

 

  

Βαςικά ςθμεία τθσ επίκαιρθσ ερϊτθςισ μου ςτθ Βουλι για τθν ανάγκθ ευελιξίασ και 

προςαρμογισ των προγραμμάτων του ΟΑΕΔ ςτθ Μεγαλόπολθ για να είναι αξιοποιιςιμα 

ςτα πλαίςια των μζτρων τθσ δίκαιθσ μετάβαςθσ ςτθ μεταλιγνιτικι περίοδο: 

• Θ απολιγνιτοποίθςθ ςτθν περιοχι τθσ Μεγαλόπολθσ ζχει φζρει βίαια αποτελζςματα. 

Υπάρχουν διάφορα προβλιματα και χρειάηεται να παρκοφν μζτρα προκειμζνου οι κάτοικοι 

να παραμείνουν ςτθν περιοχι και να μπορζςουν να εργαςτοφν. Αν και πρζπει να 

επιςθμάνουμε ότι με το ρυκμό που προχωροφν οι χρθματοδοτιςεισ ςτθν περιοχι, υπάρχει 

κίνδυνοσ οι επενδφςεισ να μθν προχωριςουν ςτοχευμζνα και οι πόροι να απορροφθκοφν 

ςε άλλεσ περιοχζσ. 

• Ριο ςυγκεκριμζνα αναφορικά με τθν ερϊτθςθ, υπάρχει ζνα κζμα το οποίο γνωρίηει το 

Υπουργείο και ζχει να κάνει με τθν πρόςκλθςθ – προκιρυξθ 15/2021 που αφορά τθν 

ενίςχυςθ απαςχόλθςθσ από τον ΟΑΕΔ ςτθν περιοχι, μια προκιρυξθ προβλθματικι όπωσ 

καταγγζλλουν το Δθμοτικό Συμβοφλιο, επιχειρθματίεσ, αλλά και λογιςτζσ που ωσ ειδικοί 

αςχολοφνται με τθν κατάρτιςθ των αιτιςεων. Ππωσ φαίνεται, θ προκιρυξθ αυτι δεν βοθκά 

ςτθν ενίςχυςθ τθσ απαςχόλθςθσ. Ζνα χαρακτθριςτικό παράδειγμα είναι θ περίπτωςθ του 

λογιςτι και δθμοτικοφ ςυμβοφλου τθσ περιοχισ, κ. Μανιάτθ, ο οποίοσ όπωσ αναφζρει από 

τισ 200 αιτιςεισ για τθν απαςχόλθςθ 500 δυνάμει εργαηομζνων, τισ οποίεσ ζχει ο ίδιοσ 

διαχειριςτεί ωσ λογιςτισ, ζχουν προςλθφκεί μόνο 35 άτομα, ςτοιχείο ενδεικτικό τθσ 

αναποτελεςματικότθτασ τθσ προκιρυξθσ, όπωσ αποτυπϊνεται και ςτα πρακτικά του 

Δθμοτικοφ Συμβουλίου. 

• Υπάρχουν κι άλλα εμπόδια ςτθν αποτελεςματικότθτα του προγράμματοσ, όπωσ θ κζςπιςθ 

χρονικοφ ορίου απαςχόλθςθσ του άνεργου τουλάχιςτον από το διάςτθμα 1-1-2019 μζχρι 

16-11-2021. Αυτό ζχει ωσ ςυνζπεια όςοι δεν είχαν ζνςθμα ςε εκείνθ τθ ςυγκεκριμζνθ 

περίοδο, για παράδειγμα όςοι ιταν φοιτθτζσ ι ςτρατιϊτεσ, να αποκλείονται από τθ 

διαδικαςία. Ακόμα, θ εγκφκλιοσ επιβάλλει ςτθν επιχείρθςθ να ορίςει εξ’ αρχισ, εκτόσ από 

τθν ειδικότθτα, τθν θλικία του άνεργου και από ποιον κλάδο κζλει να προζρχεται. Για 

παράδειγμα, κα πρζπει να ορίςει ότι κα πρζπει να είναι από 30 μζχρι 49 ετϊν και να 

προζρχεται από τον κλάδο τθσ εςτίαςθσ. Αν δεν βρει απαςχολοφμενο από αυτόν τον κλάδο 

ι δεν βρει αυτι τθν θλικία, δεν μπορεί να προςλάβει. Δεν πιςτεφετε ότι κα πρζπει να 

υπάρχει θ δυνατότθτα, με υπεφκυνθ διλωςθ του εργοδότθ, να προβλζπεται τροποποίθςθ 

ςε αυτά τα ςθμεία; 

• Αναφορικά με το κόςτοσ, οι επιχειριςεισ που ςυμμετζχουν ςε αυτό το πρόγραμμα μζςω 

τθσ προκιρυξθσ επιχειροφν να προςκζςουν εργαηόμενουσ ςτο δυναμικό τουσ. Ρρζπει θ 

κυβζρνθςθ να είναι ειλικρινισ προσ τουσ επιχειρθματίεσ τθσ περιοχισ και να μθν αφινει 

αςαφι ςθμεία. Στθν προκιρυξθ ζχει προβλεφκεί μια κατθγορία απαςχόλθςθσ κατά τθν 

οποία για τουσ 12 μινεσ, το πρόγραμμα επιδοτεί με 933,00€ το μζγιςτο μζςα ςτο οποίο 
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ςυμπεριλαμβάνεται το δϊρο Ράςχα, το δϊρο Χριςτουγζννων και το επίδομα άδειασ. 

Δθλαδι, οι 12 μινεσ γίνονται 14. Άρα, είναι 12 μινεσ τον χρόνο ςυν τα δϊρα και το επίδομα 

άδειασ, δθλαδι το 1.237,00€ επί 14. Αν το διαιρζςουμε με το 12, το αποτζλεςμα που 

προκφπτει είναι ότι παραμζνει ζνα κόςτοσ 510,00 ευρϊ για 12 μινεσ που καλοφνται να 

πλθρϊςουν οι επιχειριςεισ μόνεσ τουσ. Είναι πάρα πολφ δφςκολο ςε αυτι τθν περιοχι να 

πλθρωκοφν αυτά τα χριματα από τισ τοπικζσ επιχειριςεισ. Σε περιοχζσ όπωσ θ 

Μεγαλόπολθ που υπζςτθ βίαιθ απολιγνιτοποίθςθ, πρζπει να προβλεφκεί 100% κάλυψθ 

του κόςτουσ απαςχόλθςθσ παράλλθλα με τον οριςμό δικλείδων αςφαλείασ για τθν 

παραμονι των επιχειρθματιϊν ςτο πρόγραμμα μετά τουσ 12 μινεσ. 

 

• Είναι πολφ ςθμαντικό να κατανοιςετε πόςο ζχει πζςει ο τηίροσ ςτισ επιχειριςεισ τθσ 

περιοχισ και πόςοι άνκρωποι είναι άνεργοι προκειμζνου να πάρετε ςτοχευμζνα μζτρα. 

Ρρζπει να δοκεί μεγάλθ ςθμαςία ςτο κζμα τθσ απαςχόλθςθσ ςε περιοχζσ όπωσ θ 

Μεγαλόπολθ που υπζςτθςαν βίαιο πλιγμα ςτθν οικονομία τουσ. Θ πόλθσ τθσ 

Μεγαλόπολθσ ζχαςε εργαηόμενουσ που είτε απαςχολοφνταν ςτθ ΔΕΘ, είτε ςε εργολαβίεσ, 

γεγονόσ που παρζςυρε τθν αγοραςτικι δφναμθ πλιττοντασ τθσ επιχειριςεισ που τϊρα 

καλοφνται να πλθρϊςουν για να απαςχολιςουν ανζργουσ αλλά και τισ δυνατότθτεσ 

απαςχόλθςθσ. Κατά ςυνζπεια, πρζπει να υπάρξει ειδικόσ κρατικόσ κουμπαράσ για το 

λεκανοπζδιο Μεγαλόπολθσ που κα δϊςει ελπίδα ςτουσ νζουσ ότι μποροφν να μείνουν ςτθν 

περιοχι δουλεφοντασ ςτισ τοπικζσ επιχειριςεισ. 

Ο αρμόδιοσ Υφυπουργόσ αναγνϊριςε ότι το παρόν πρόγραμμα του ΟΑΕΔ για τθν 

Μεγαλόπολθ δεν ζχει επιτυχία. Επίςθσ αναγνϊριςε το βάςιμο των προτάςεων που 

κατατζκθκαν από το Δθμοτικό Συμβοφλιο αλλά αυτι τθν ςτιγμι θ πλατφόρμα καταχϊριςθσ 

των αιτιςεων δεν μπορεί να τισ εξυπθρετιςει. Δεςμεφκθκε όμωσ για αλλαγζσ ςτθν νζα ΚΥΑ 

εφαρμογισ του προγράμματοσ που κα περιλαμβάνει βελτιϊςεισ με βάςθ τισ προτάςεισ που 

αναπτφχκθκαν μζςω τθσ ερϊτθςθσ. Κα παρακολουκϊ το κζμα ςτενά για να δω, εάν αυτό 

κα γίνει πράξθ ςφντομα και κα επανζλκω. 

 

 

τισ 14 επτεμβρίου 2022 ο κ. Κωνςταντινόπουλοσ κατζκεςε τθν παρακάτω επίκαιρθ 

ερϊτθςθ: 

ΕΠΙΚΑΙΡΘ ΕΡΩΣΘΘ 

Προσ τον Τπουργό Ενζργειασ και Περιβάλλοντοσ, Κ. κρζκα 

Θζμα: Θ κυβζρνθςθ επιδοτεί ςε όλθ τθ χϊρα τθ μετατροπι καυςτιρων ςε 
πετρζλαιο. τθ Μεγαλόπολθ ακόμθ ςπαταλοφνται χριματα για υποδομζσ 
φυςικοφ αερίου 

Θ κατάςταςθ ςτθν αγορά ενζργειασ και ειδικά ςτθν παραγωγι και τισ τιμζσ 
θλεκτρικοφ ρεφματοσ ςτθ χϊρα εξαιτίασ τθσ μεγάλθσ ςυμμετοχισ ςτθν παραγωγι 
τθσ από ειςαγόμενο φυςικό αζριο ζχει δθμιουργιςει ςοβαροφσ κινδφνουσ ςτθν 
ομαλι παραγωγι θλεκτρικισ ενζργειασ και επιβαρφνει δυςανάλογα τθν οικονομία 
και κυρίωσ τουσ πολίτεσ με χαμθλά ειςοδιματα. 
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Αυτι θ εξζλιξθ δθμιοφργθςε νζα δεδομζνα ςτθ χϊρα γεγονόσ που ϊκθςε τθν 
κυβζρνθςθ να ανακοινϊςει νζα επιδότθςθ μετατροπισ των καυςτιρων των 
νοικοκυριϊν και επιχειριςεων ςε πετρζλαιο.  Ειδικά για τθ Μεγαλόπολθ, δυςτυχϊσ, 
επιβεβαιϊνονται οι χειρότεροι φόβοι μασ για κζματα που αφοροφν το φυςικό 
αζριο. Στθ Μεγαλόπολθ αυτι τθ ςτιγμι ςπαταλοφνται για δίκτυα φυςικοφ αερίου 
45.000.000 ευρϊ ςε εργολάβουσ και από τθν άλλθ θ Κυβζρνθςθ ανακοινϊνει 
επιδότθςθ για μετατροπι του καυςτιρα ςε πετρζλαιο.  

Είναι αδιανόθτο ςε μια περίοδο που θ κοινωνία βιϊνει τθν ακρίβεια και τθν 
ενεργειακι κρίςθ να ςπαταλοφνται τα χριματα των φορολογοφμενων για υποδομζσ 
που είναι αχρείαςτεσ, δεδομζνου τθσ κρίςθσ του φυςικοφ αερίου 

Με δεδομζνο ότι οι τιμζσ αερίου αυξάνουν ςυνεχϊσ και θ ενεργειακι κρίςθ δεν κα 
είναι για ςφντομο χρονικό διάςτθμα  

Κατόπιν των ανωτζρω ερωτάςκε: 

Σι προτίκεται να κάνει θ Κυβζρνθςθ ϊςτε να μθν καταςπαταλοφνται άςκοπα τα 
χριματα των φορολογοφμενων πολιτϊν ςε υποδομζσ φυςικοφ αερίου, τθν ϊρα 
που ςε ολόκλθρθ τθ χϊρα επιδοτείται θ μετατροπι για καυςτιρεσ πετρελαίου; 

Ποιο είναι το ςχζδιο τθσ Κυβζρνθςθσ εν μζςω ενεργειακισ κρίςθσ για τθ 
Μεγαλόπολθ;  

 

28 επτεμβρίου 2022 ςυηθτικθκε επίκαιρθ ερϊτθςθ και βγικε το παρακάτω δελτίο 

τφπου: 

ΔΕΛΤΛΟ ΤΥΡΟΥ  

 

Ακινα, 28 Σεπτεμβρίου 2022 

 

Σα ψζματα τθσ ΝΔ για το φυςικό αζριο ςτθ Μεγαλόπολθ 

 

Κατόπιν τθσ ςυηιτθςθσ τθσ επίκαιρθσ ερϊτθςισ μου ςτθ Βουλι επιςθμαίνω τα ψζματα τθσ 

Νζασ Δθμοκρατίασ και του Υπουργοφ Ενζργειασ και Ρεριβάλλοντοσ κ. Σκρζκα για το φυςικό 

αζριο ςτθ Μεγαλόπολθ: 

 

1. Οι πολίτεσ τθσ Μεγαλόπολθσ κα ζχουν αυξιςεισ 500% ςτουσ λογαριαςμοφσ 

ενζργειασ αφοφ προχϊρθςε θ κατάργθςθ τθσ τθλεκζρμανςθσ και τθν εγκατάςταςθ 

φυςικοφ αερίου.  
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2. Θ τθλεκζρμανςθ ςταμάτθςε γιατί θ ΝΔ ζκλειςε τθν 3θ μονάδα και δεν δζχτθκε να 

ςυνδζςει τθν τθλεκζρμανςθ ςτθ μονάδα 5θ του φυςικοφ αερίου. Αυτό ςυνζβθ γιατί 

θ κυβζρνθςθσ εξυπθρετεί ςυμφζροντα εργολάβων, ςτουσ οποίουσ ζδωςε 

45.0000.000 ευρϊ. Θ τθλεκζρμανςθ λειτουργεί κανονικά ςτθ Δυτικι Μακεδονία 

3. Θ κυβζρνθςθ με Υπουργικι απόφαςθ υποχρεϊνει τουσ πολίτεσ τθσ Μεγαλόπολθσ 

να καταργιςουν οποιαδιποτε άλλθ παροχι ενζργειασ, εκτόσ του φυςικοφ αερίου, 

προκειμζνου να πάρουν δωρεάν ςφνδεςθ. Αυτό ςυμβαίνει επίςθσ για εξυπθρετιςει 

εργολάβουσ και λόμπι του φυςικοφ αερίου.  

4. Από όςα γνωρίηουμε, επιςτθμονικά ζχει ειπωκεί, ότι ςτισ υπάρχουςεσ υποδομζσ 

φυςικοφ αερίου μπορεί να ρζει μόνο 5% υδρογόνο και το υπόλοιπο φυςικό αζριο.  

Άρα οι υπάρχουςεσ υποδομζσ φυςικοφ αερίου δεν μποροφν να αξιοποιθκοφν για 

τθ διανομι και διάκεςθ ανανεϊςιμων πθγϊν ενζργειασ. Άλλο ζνα ψζμα που 

ειπϊκθκε ςιμερα ςτθ Βουλι από τον Υπουργό αλλά μετά από διερεφνθςθ 

αποκαλφφκθκε. 

 

 

τισ 25 Ιουνίου 2024 κατατζκθκε από τον κ. Κωνςταντινόπουλο θ ερϊτθςθ με αρ. πρωτ. 
5274/25/6/2024 με ΚΕΜΑ: Θα αναλάβει θ Κυβζρνθςθ πρωτοβουλίεσ για τθ ςοβαρι 
ενίςχυςθ και τθ διαςφνδεςθ με το δίκτυο των ενεργειακϊν κοινοτιτων ςτισ λιγνιτικζσ 
περιοχζσ τθσ Αρκαδίασ και ειδικά τθσ Μεγαλόπολθσ; 
 
 

ΕΡΩΣΘΘ 
 

Προσ: Σον Τπουργό Περιβάλλοντοσ και Ενζργειασ, κ. Θ. κυλακάκθ 
 τον Τπουργό Εκνικισ Οικονομίασ και Οικονομικϊν, κ. Κ. Χατηθδάκθ 
 
ΘΕΜΑ: Θα αναλάβει θ Κυβζρνθςθ πρωτοβουλίεσ για τθ ςοβαρι ενίςχυςθ και τθ 
διαςφνδεςθ με το δίκτυο των ενεργειακϊν κοινοτιτων ςτισ λιγνιτικζσ περιοχζσ τθσ 
Αρκαδίασ και ειδικά τθσ Μεγαλόπολθσ; 
 
Στο ςχζδιο δράςθσ τθσ ΕΕ για τα δίκτυα που δθμοςιεφτθκε ςτα τζλθ του 2023 προβλζπεται 
ότι θ κατανάλωςθ θλεκτρικισ ενζργειασ αναμζνεται να αυξθκεί κατά 60% περίπου από 
ςιμερα ζωσ το 2030. Επιπλζον προβλζπει ότι επειδι τα δίκτυα κα πρζπει να 
ενςωματϊςουν μεγάλο ποςοςτό μεταβλθτϊν μορφϊν ενζργειασ από ανανεϊςιμεσ πθγζσ, 
των οποίων το μερίδιο ςτθ ςυνολικι παραγωγι προβλζπεται να υπερδιπλαςιαςτεί, πρζπει 
να προςαρμοςτοφν ςε ζνα πιο αποκεντρωμζνο, ψθφιοποιθμζνο και ευζλικτο ςφςτθμα 
θλεκτρικισ ενζργειασ με εκατομμφρια θλιακοφσ ςυλλζκτεσ ςτζγθσ και τοπικζσ ενεργειακζσ 
κοινότθτεσ με επιμεριςμό πόρων. 
Ωςτόςο ενϊ αυτι είναι θ ςτρατθγικι κατεφκυνςθ ςε επίπεδο Ευρωπαϊκισ Ζνωςθσ, είναι 
πανκομολογοφμενο ότι θ Κυβζρνθςθ από το 2019 ζχει αποδείξει ςτθν πράξθ, ότι αγνοεί τθν 
ζννοια τθσ Ενεργειακισ Δθμοκρατίασ και ότι ζχει ωσ ςτρατθγικι προτεραιότθτα τθν 
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ανάπτυξθ ςτακμϊν ΑΡΕ και ΣΘΚΥΑ και ςτακμϊν αποκικευςθσ των πολφ μεγάλων 
επιχειριςεων ζναντι των μικρϊν επενδφςεων και ειδικά των ενεργειακϊν κοινοτιτων. 
Αυτι θ ςτρατθγικι ζχει ςαν αποτζλεςμα να δθμιουργθκοφν ι/και να επεκτακοφν ςοβαρζσ 
ςτρεβλϊςεισ ςτθν αγορά ενζργειασ τισ οποίεσ ζχει υπογραμμίςει τόςο ο Διοικθτισ τθσ 
Τράπεηασ τθσ Ελλάδοσ αλλά και θ Επιτροπι Ανταγωνιςμοφ, θ οποία, ςτο πλαίςιο των 
αρμοδιοτιτων τθσ, ζχει αςχολθκεί με τισ ενεργειακζσ αγορζσ, γενικά, αλλά και με τθν 
αγορά τθσ θλεκτρικισ ενζργειασ, ειδικά, πολλζσ φορζσ, με ςειρά αποφάςεων τθσ που 
αφοροφν ςε καταγγελίεσ και ζλεγχο ςυγκεντρϊςεων επιχειριςεων. 
Μια πολφ ςοβαρι παρενζργεια τθσ ενεργειακισ πολιτικισ τθσ Κυβζρνθςθσ είναι ότι ςτθν 
πράξθ υποςκάπτεται και θ ελλθνικι εκδοχι τθσ ευρωπαϊκισ πολιτικισ Δίκαιθσ Μετάβαςθσ 
για τισ λιγνιτικζσ περιοχζσ. 
Ενδεικτικά ςφμφωνα με τα ςτοιχεία από τθν ζκκεςθ «Ενεργειακζσ κοινότθτεσ & 
αυτοπαραγωγι ςτθν Ελλάδα και τισ λιγνιτικζσ περιοχζσ» Φεβρουάριου 2024 του Green 
Tank ενϊ ςτθν Αρκαδία για πρϊτθ φορά θλεκτρίςτθκαν ζργα εικονικοφ ενεργειακοφ 
ςυμψθφιςμοφ από Ενεργειακζσ Κοινότθτεσ το 2023 (9 ζργα 0.5 MW) κανζνα από αυτά δεν 
ιταν ςτθ λιγνιτικι περιοχι τθσ Μεγαλόπολθσ. 
Θ δυςτοκία των ενεργειακϊν κοινοτιτων, των περιοχϊν δίκαιθσ μετάβαςθσ, να 
αδειοδοτιςουν και να εντάξουν ζργα ςτο δίκτυο δε φαίνεται να βελτιϊκθκε από τθ δράςθ 
τθσ Ειδικισ Υπθρεςίασ Δίκαιθσ Αναπτυξιακισ Μετάβαςθσ για τθ «Στιριξθ ενεργειακϊν 
κοινοτιτων για τθν ανάπτυξθ δράςεων αυτοπαραγωγισ (ενεργειακζσ κοινότθτεσ)» μζςα 
από τθν οποία είναι 2 επιλζξιμεσ για χρθματοδότθςθ δαπάνεσ για τθν εγκατάςταςθ 
ςτακμϊν Α.Ρ.Ε για αυτοπαραγωγι με ενεργειακό ι/και εικονικό ενεργειακό ςυμψθφιςμό 
από Ενεργειακι Κοινότθτα Ρολιτϊν ι Κοινότθτα Ανανεϊςιμθσ Ενζργειασ ι Ενεργειακι 
Κοινότθτα του ν. 4513/2018 για κάλυψθ ενεργειακϊν αναγκϊν πρωτίςτωσ κοινωφελϊν 
χριςεων των Ο.Τ.Α. Και αυτό γιατί ενϊ ζχει εκδοκεί θ ςχετικι πρόςκλθςθ οι ενεργειακζσ 
κοινότθτεσ αντιμετϊπιςαν εξαιρετικά αποκαρρυντικι ςτάςθ από τον διαχειριςτι του 
δικτφου. 
Μάλιςτα ςτθν προαναφερκείςα ζκκεςθ του Green Tank αναφζρεται ότι το 2023 εντάκθκαν 
τα προβλιματα διακεςιμότθτασ θλεκτρικοφ χϊρου για τισ ενεργειακζσ κοινότθτεσ. Το 48% 
των αιτιςεων ζργων ενεργειακϊν κοινοτιτων ςτθν επικράτεια ζχει λάβει αδυναμία 
ςφνδεςθσ από τον ΔΕΔΔΘΕ. Θ ιςχφσ των ζργων που τελικά ακυρϊκθκαν αυξικθκε από 577 
MW το 2022 ςε 955 MW το 2023. 
Επιπλζον θ αβελτθρία τθσ Κυβζρνθςθσ ειδικά απζναντι ςτισ ενεργειακζσ κοινότθτεσ που 
ςυμμετζχουν ΟΤΑ φάνθκε και περίπτωςθ του προγράμματοσ «Απόλλων», με διακθρυγμζνο 
ςκοπό τθ μείωςθ του ενεργειακοφ κόςτουσ των ευάλωτων νοικοκυριϊν, των Οργανιςμϊν 
Τοπικισ Αυτοδιοίκθςθσ αϋ και βϋ βακμοφ, των Τοπικϊν και Γενικϊν Οργανιςμϊν Εγγείων 
Βελτιϊςεων, των Δθμοτικϊν Επιχειριςεων Φδρευςθσ και Αποχζτευςθσ και των διαδόχων 
τουσ. 
Το πρόγραμμα κεςμοκετικθκε με τα άρκρα 103 και 104 του ν.5106/2024, που ψθφίςτθκαν 
6 ολόκλθρουσ μινεσ μετά τθν αρχικι εξαγγελία του και μετά από 4,5 χρόνια διακυβζρνθςθ 
τθσ Νζασ Δθμοκρατίασ, και το οποίο προβλζπεται ότι κα ζχει ελάχιςτθ προςτικζμενθ αξία 
ςτθν ενίςχυςθ των ενεργειακϊν κοινοτιτων ειδικά ςτισ λιγνιτικζσ περιοχζσ, βάςει τθσ 
εμπειρίασ από τισ υφιςτάμενεσ πρωτοβουλίεσ τθσ Κυβζρνθςθσ. 
Δεδομζνων των ανωτζρω ερωτϊνται οι κ. Υπουργοί: 
 
1. Ρϊσ αξιολογεί τθν ζωσ ςιμερα εφαρμογι τθν ανάπτυξθ ενεργειακϊν κοινοτιτων ςτισ 
λιγνιτικζσ περιοχζσ και ειδικά ςτθν περιοχι τθσ Αρκαδίασ και πιο ςυγκεκριμζνα: 
1.1. Ρόςεσ Ενεργειακζσ κοινότθτεσ του ν. 4513/2018 και πόςεσ Κοινότθτεσ Ανανεϊςιμθσ 
Ενζργειασ και Ενεργειακζσ Κοινότθτεσ Ρολιτϊν του ν. 5037/2023 ζχουν ςυνδεκεί με το 
δίκτυο ςτθν Αρκαδία και ποια θ γεωγραφικι κατανομι τουσ; 
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1.2. Επιβεβαιϊνουν το δεδομζνο «ενϊ ςτθν Αρκαδία για πρϊτθ φορά θλεκτρίςτθκαν ζργα 
εικονικοφ ενεργειακοφ ςυμψθφιςμοφ από Ενεργειακζσ Κοινότθτεσ το 2023 (9 ζργα 0.5 MW) 
κανζνα από αυτά δεν ιταν ςτθ λιγνιτικι περιοχι τθσ Μεγαλόπολθσ» και, αν ναι, 
πωσ το αξιολογοφν; 
2. Ρωσ αξιολογοφν τον αρικμό αιτιςεων από τον νομό Αρκαδίασ που ζχουν κατατεκεί ςτθν 
πρόςκλθςθ τθσ Ειδικισ Υπθρεςίασ Δίκαιθσ Αναπτυξιακισ Μετάβαςθσ για τθ «Στιριξθ 
ενεργειακϊν κοινοτιτων για τθν ανάπτυξθ δράςεων αυτοπαραγωγισ (ενεργειακζσ 
κοινότθτεσ)» και πιο ςυγκεκριμζνα: 
2.1. Ρόςεσ αιτιςεισ υποβλικθκαν και ποια είναι θ ςυνολικι προβλεπόμενθ ιςχφσ τουσ; 
2.2. Ρόςεσ από αυτζσ προβλζπουν να χρθματοδοτθκοφν δεδομζνων των ςοβαρϊν 
προςκομμάτων ςφνδεςθσ με το δίκτυο; 
2.3. Ρόςεσ από αυτζσ κινδυνεφουν να μθν υλοποιθκοφν λόγω αδυναμίασ Σφμβαςθσ 
Σφνδεςθσ με τον αρμόδιο διαχειριςτι δικτφου; 
2.4. Σκοπεφουν να δϊςουν προτεραιότθτα ςτο πλαίςιο τθσ πρόςκλθςθ αυτισ ειδικά ςτθν 
ενεργειακι κοινότθτα του Διμου Μεγαλόπολθσ ςτο πλαίςιο των ςτόχων του 
Ρρογράμματοσ Δίκαιθσ Αναπτυξιακισ Μετάβαςθσ; 
 
 
8 Αυγοφςτου 2024 ο κ. Κωνςταντινόπουλοσ κατζκεςε ερϊτθςθ με α.π..6291 θ οποία 
απαντικθκε μόνο από τον Υπουργό Οικονομίασ και Οικονομικϊν χωρίσ να δίνει 
ουςιαςτικζσ απαντιςεισ  
 
Ακολουκεί θ ερϊτθςθ: 
 

ΕΡΩΣΘΘ 
Προσ: Σον Τπουργό Περιβάλλοντοσ και Ενζργειασ, κ. Θ. κυλακάκθ 
τον Τπουργό Εκνικισ Οικονομίασ και Οικονομικϊν, κ. Κ. Χατηθδάκθ 
ΘΕΜΑ: O χρονιςμόσ τθσ απόςυρςθσ τθσ μονάδασ Μεγαλόπολθσ 4 πρζπει να 
προςαρμοςτεί 
ςτισ γεωπολιτικζσ εξελίξεισ κακϊσ και ςτισ προκλιςεισ που αντιμετωπίηει θ περιοχι τθσ 
Μεγαλόπολθσ; 
 
Με τθν απάντθςθ τθσ ΔΕΘ που διαβιβάςτθκε με τθν αριμ. 
ΥΡΕΝ/ΥΡΣΥΝ/70375/1659/23.7.2024 δθμοςιοποιικθκε ότι, μεταξφ άλλων, ο χρονιςμόσ 
απόςυρςθσ των λιγνιτικϊν μονάδων τθσεταιρείασ. Ανάμεςα τουσ προβλζπεται θ απόςυρςθ 
τθσ Μονάδασ Μεγαλόπολθσ 4, τθσ τελευταίασ λιγνιτικισ μονάδασ ςτθν Ρελοπόννθςο, ςτα 
τζλθ του 2024 και των υπόλοιπων μονάδων ςτον νομό Κοηάνθσ ςτα τζλθ του 2025. 
Στθν απάντθςθ αυτι αναφζρονται ωσ κριτιρια του χρονικοφ προγραμματιςμοφ τθσ 
εταιρείασ, θ οικονομικι βιωςιμότθτα των μονάδων κακϊσ και οι ιςχφοντεσ περιβαλλοντικοί 
περιοριςμοί, θ παλαιότθτα και θ αξιοπιςτία των ςτακμϊν. 
Επιπλζον αναφζρεται ότι ο χρονικόσ προγραμματιςμόσ για τθν απόςυρςθ των λιγνιτικϊν 
μονάδων που είχε ανακοινωκεί ςτα τζλθ του 2019, ο οποίοσ προζβλεπε τθν απόςυρςθ τουσ 
ζωσ το 2023, ανατράπθκε λόγω των «ιδιαίτερων απαιτιςεων αςφάλειασ εφοδιαςμοφ που 
προζκυψαν από τθν κρίςθ» και των «ςχετικϊν απαιτιςεων των αρμόδιων αρχϊν και του 
διαχειριςτι για λειτουργικι διακεςιμότθτα των υφιςτάμενων λιγνιτικϊν μονάδων». 
Ωςτόςο είναι γεγονόσ ότι ο κυριότεροσ παράγοντασ τθσ ενεργειακισ κρίςθσ που ιταν θ 
ειςβολι τθσ ωςίασ ςτθν Ουκρανία δεν ζχει εξαλειφκεί κακϊσ ο πόλεμοσ εκεί ςυνεχίηεται. 
Ραράλλθλα θ κλιμακοφμενθ κατάςταςθ ςτθ Μζςθ Ανατολι δεν αποκλείει μια γενικευμζνθ 
ςφρραξθ που αναπόφευκτα κα προκαλοφςε τεράςτια αφξθςθ των τιμϊν ορυκτϊν 
καυςίμων, με ό,τι αυτό ςυνεπάγεται ςτο κόςτοσ παραγωγισ ενζργειασ ςτθν Ελλάδα. 
Ραράλλθλα, ςφμφωνα με το απαντθτικό ζγγραφο τθσ ΔΕΘ, πζρα από τον ςτόχο τθσ 
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αντιμετϊπιςθσ τθσ ενεργειακισ κρίςθσ οι λιγνιτικζσ μονάδεσ ενεργοποιικθκαν και το 
τρζχον ζτοσ για τθν “κάλυψθ αιχμιακϊν περιόδων”. 
Είναι προφανζσ λοιπόν ότι οι επιπτϊςεισ τθσ κλιματικισ κρίςθσ κζτουν ηθτιματα ακραίων 
κλιματικϊν φαινομζνων που δθμιουργοφν ηθτιματα ενεργειακϊν αιχμιακϊν περιόδων. 
Ρζρα από τα κρίςιμα ηθτιματα ενεργειακισ αςφάλειασ θ απόςυρςθ των λιγνιτικϊν 
μονάδων και των ορυχείων επθρεάηει τθ ηωι και τθν κακθμερινότθτα των εργαηομζνων ςε 
αυτζσ αλλά και εν γζνει των τοπικϊν κοινοτιτων. Ειδικά ςτο ορυχείο και ςτθ Μονάδα 
Μεγαλόπολθ 4 αυτι τθ ςτιγμι απαςχολοφνται περίπου 500 εργαηόμενοι αορίςτου χρόνου, 
250 εργολαβικοί εργαηόμενοι και μερικζσ εκατοντάδεσ εργαηόμενοι ςε ςυνδεδεμζνεσ με 
τθν μονάδα και το ορυχείο εργαςίεσ. 
 
Ωςτόςο οι εργαηόμενοι αυτοί δε γνωρίηουν ακόμα τι ςυνεπάγεται για τουσ ίδιουσ και τισ 
οικογζνειζσ τουσ θ παφςθ λειτουργίασ τθσ Μονάδασ 4, πζρα από τθ γενικόλογθ 
«προγενζςτερθ εμπειρία αλλά και βοφλθςθ βζλτιςτθσ διαχείριςθσ των κεμάτων» που 
επικαλείται θ ΔΕΘ ςτθν ανωτζρω απάντθςι τθσ. 
Θ αλικεια είναι ότι θ αγωνία τουσ είναι παραπάνω από εφλογθ, δεδομζνου ότι θ 
πολυδιαφθμιςκείςα από τθν Κυβζρνθςθ πολιτικι δίκαιθσ μετάβαςθσ δεν ζχει καμία 
ανιχνεφςιμθ επίδραςθ και προςτικζμενθ αξία ςτουσ κατοίκουσ τθσ Μεγαλόπολθσ και εν 
γζνει τθσ Αρκαδίασ. Υπενκυμίηεται πωσ ο μόνιμοσ πλθκυςμόσ τθσ Αρκαδίασ, ςφμφωνα με 
τθν απογραφι πλθκυςμοφ ζτουσ 2021 τθσ ΕΛΣΤΑΤ, ςθμείωςε πτϊςθ -10,5% κακιςτϊντασ 
τον ζναν από τουσ 10 νομοφσ με τθ μεγαλφτερθ μείωςθ από τθν Απογραφι του 2011 ενϊ 
ειδικά ο πλθκυςμόσ τθσ Μεγαλόπολθσ μειϊκθκε κατά 17,7% (από 10.687 κατοίκουσ ςε 
8.791 κατοίκουσ). 
Ο επιταχυνόμενοσ δθμογραφικόσ μαραςμόσ τθσ περιοχισ ςε ςχζςθ με τα γενικά 
δθμογραφικά δεδομζνα μπορεί να αποδοκεί ςε πολφ μεγάλο βακμό ςτθν ανυπαρξία 
ςοβαρισ προεργαςίασ για τθ μεταλιγνιτικι εποχι. 
Θ ζλλειψθ αυτι ειδικά τα τελευταία 5 ζτθ είναι αδικαιολόγθτθ δεδομζνου ότι θ Κυβζρνθςθ 
διαχειρίηεται πρωτοφανείσ ευρωπαϊκοφσ πόρουσ μεταξφ των οποίων και αυτϊν για τθ 
ευρωπαϊκι πολιτικι Δίκαιθσ Μετάβαςθσ. Θ αναποτελεςματικι αξιοποίθςθ των πόρων 
αυτϊν οφείλεται ςτθν εξαιρετικά διεκπεραιωτικι άποψθ για τα ηθτιματα τθσ Δίκαιθσ 
Μετάβαςθσ που ανιχνεφεται και ςτο ωσ άνω ζγγραφο του Υπουργείου Ρεριβάλλοντοσ και 
Ενζργειασ που αναφζρει “ηθτιματα που αφοροφν ςτθ αναπτυξιακι μετάβαςθ των 
περιοχϊν, που αντιμετωπίηουν κοινωνικοοικονομικζσ και περιβαλλοντικζσ ςυνζπειεσ από 
τθν πολυετι και μονόπλευρθ εςτίαςθ ςτθ λιγνιτικι δραςτθριότθτα, επιςπεφδον είναι το 
Υπουργείο Εκνικισ Οικονομίασ και Οικονομικϊν”. Και αυτό παρά το γεγονόσ πωσ είναι 
κοινόσ τόποσ, εκτόσ από ευρωπαϊκι νόρμα, ότι θ μετάβαςθ ςτθ μεταλιγνιτικι εποχι 
αποτελεί μια δζςμθ αναπτυξιακϊν πρωτοβουλιϊν ςε πολλά πεδία πολιτικισ, με 
πρωταρχικό τθν περιβαλλοντικι και ενεργειακι πολιτικι. 
Μάλιςτα θ ανεπάρκεια ςχεδιαςμοφ αλλά και θ εμφανζςτατθ ζλλειψθ κυβερνθτικοφ 
ςυντονιςμοφ αποτυπϊκθκαν ςτισ απαντιςεισ ςτθν αρικμ. 5274/25.06.2024 ερϊτθςθ μου 
ςχετικά με τθν αδυναμία ανάπτυξθσ ενεργειακϊν κοινοτιτων ςτισ λιγνιτικζσ περιοχζσ τθσ 
Αρκαδίασ και ειδικά τθσ Μεγαλόπολθσ. Το Υπουργείο Οικονομικϊν επιβεβαίωςε τθν 
«αδυναμία ζκδοςθσ των απαραίτθτων όρων ςφνδεςθσ από τον αρμόδιο διαχειριςτι του 
δικτφου εξαιτίασ τθσ ζλλειψθσ θλεκτρικοφ χϊρου» ενϊ το Υπουργείο Ρεριβάλλοντοσ ςτθ 
δικι του μεταγενζςτερθ απάντθςθ απαρικμοφςε νομοκετικζσ πρωτοβουλίεσ χωρίσ κανζνα 
χειροπιαςτό αποτζλεςμα για τισ ενεργειακζσ κοινότθτεσ τθσ Μεγαλόπολθσ και εν γζνει των 
λιγνιτικϊν περιοχϊν. 
Επειδι λοιπόν οι γεωπολιτικοί κίνδυνοι που προκάλεςαν τθν ενεργειακι κρίςθ όχι μόνο δεν 
εξαλείφκθκαν αλλά ςωρεφονται δίπλα τουσ και άλλοι. 
Επειδι θ ενεργειακι ςτρατθγικι τθσ Κυβζρνθςθσ αποδείχτθκε επιεικϊσ ανεπαρκισ αφοφ 
για πάνω από ζνα ζτοσ κατά τθ διάρκεια τθσ ενεργειακισ κρίςθσ οι Ζλλθνεσ πλιρωναν ωσ 



 22 

καταναλωτζσ ι επιδότθςαν ωσ φορολογοφμενοι τθν ακριβότερθ κιλοβατϊρα ςτθν 
Ευρωπαϊκι Ζνωςθ ενϊ ςυνεχίηουν να πλθρϊνουν δυςανάλογα υψθλά ςε ςχζςθ με τουσ 
υπόλοιπουσ ευρωπαίουσ τισ αρρυκμίεσ τθσ ενεργειακισ αγοράσ. 
Επειδι θ «πολυετισ και μονόπλευρθ εςτίαςθ ςτθ λιγνιτικι δραςτθριότθτα» τθν οποία 
επικαλείται το Υπουργείο Ρεριβάλλοντοσ και Ενζργειασ δεν αποτζλεςε επιλογι των 
κατοίκων τθσ Μεγαλόπολθσ και των άλλων λιγνιτικϊν περιοχϊν αλλά επί δεκαετίεσ επιλογι 
των “αρμόδιων αρχϊν”. 
 
Επειδι ζωσ ςιμερα θ πολιτικι δίκαιθσ μετάβαςθσ για τθ μεταλιγνιτικι εποχι δεν ζχει να 
επιδείξει κάτι αξιοςθμείωτο, ειδικά ςτθν περιοχι τθσ Μεγαλόπολθσ, παρά το γεγονόσ ότι θ 
Κυβζρνθςθ τθσ Νζασ Δθμοκρατίασ διαχειρίηεται πρωτοφανείσ ευρωπαϊκοφσ πόρουσ. 
Επειδι οι εργαηόμενοι ςτο ορυχείο και ςτθ μονάδα Μεγαλόπολθ 4 δεν μποροφν, 4 μινεσ 
πριν τθν ανακοινωκείςα απόςυρςθ τθσ μονάδασ, να επαφίονται «ςτθν προθγοφμενθ 
εμπειρία και τθ βοφλθςθ τθσ ΔΕΘ» χωρίσ ςυγκεκριμζνεσ ανακοινϊςεισ για το μζλλον τουσ. 
Ερωτϊνται οι κ. Υπουργοί: 
1. Υπάρχει ςχζδιο διατιρθςθσ τθσ ενεργειακισ αςφάλειασ αν ανακφψει νζα ενεργειακι 
κρίςθ με αφξθςθ των τιμϊν του φυςικοφ αερίου και του πετρελαίου λόγω νζων ςοβαρϊν 
γεωπολιτικϊν αναταραχϊν; Ρόςθ είναι εγχϊρια παραγόμενθ ποςότθτα θλεκτρικισ 
ενζργειασ από φυςικό αζριο με τα πλζον πρόςφατα δεδομζνα και ποια είναι τα ςενάρια ςε 
περίπτωςθ νζασ διαταραχισ ςτθν τιμι του φυςικοφ αερίου; 
2. Υπάρχει ςχζδιο διατιρθςθσ τθσ ενεργειακισ αςφάλειασ για τθν κλιμάκωςθ των 
φαινομζνων κλιματικισ κρίςθσ που προκαλοφν αφξθςθ ενεργειακϊν αιχμιακϊν περιόδων 
όπωσ ο καφςωνασ του φετινοφ καλοκαιριοφ; 
3. Ροιεσ είναι οι πθγζσ παραγωγισ ενζργειασ που κα υποκαταςτιςουν τθ χριςθ των 
λιγνιτικϊν μονάδων, δεδομζνου ότι οι υποδομζσ αποκικευςθσ ενζργειασ δεν ζχουν 
υλοποιθκεί ακόμα και είναι άγνωςτόσ ο ορίηοντασ υλοποίθςισ τουσ, ςε περίπτωςθ μιασ 
νζασ κρίςθσ ι νζων κλιμακοφμενων αιχμιακϊν περιόδων και μπορεί θ Κυβζρνθςθ να 
διαβεβαιϊςει ότι θ χριςθ τουσ δεν κα επιβαρφνει δυςανάλογα, για ακόμθ μια φορά, τουσ 
καταναλωτζσ ι/και τουσ φορολογοφμενουσ; 
4. Δεςμεφεται θ Κυβζρνθςθ και οι διαχειριςτζσ των δικτφων ότι βάςει του ανωτζρω 
ςχεδιαςμοφ δεν κα χρειαςτεί να ηθτιςουν τθν επαναφορά ςε λειτουργία μονάδων που 
αποςφρκθκαν, όπωσ χρειάςτθκε να κάνει κατά τθν ενεργειακι κρίςθ; Αν όχι, κα εξετάςουν 
το ενδεχόμενο τθσ πιο ομαλισ απόςυρςθσ των μονάδων, ϊςτε να διατθρθκοφν κάποιεσ 
από αυτζσ ςε λειτουργικι εφεδρεία μζχρι να διαςφαλιςτεί πλιρωσ το αναγκαίο επίπεδο 
ενεργειακισ αςφάλειασ; 
5. Γιατί δεν επιλζγεται θ παράταςθ τθσ Μεγαλόπολθσ ζωσ το 2025 όπωσ προβλζπεται από 
τον ανακοινωκζντα προγραμματιςμό και για τισ Μονάδεσ 3,4 & 5 του ΑΘΣ Αγ. Δθμθτρίου, 
δεδομζνου ότι παραμζνει θ μόνθ ενεργι ςτθ νότια Ελλάδα; 
6. Ροιο είναι το χρονοδιάγραμμα και οι ζωσ τϊρα ενζργειεσ ωρίμανςθσ για τον ςτακμό 
αντλιοταμίευςθσ ςτα πρϊθν λιγνιτωρυχεία τθσ Μεγαλόπολθ (ιςχφοσ 183 MW) για τον 
οποίο θ ΔΕΘ κατζκεςε αίτθςθ ςτθ ΑΑΕΥ δεδομζνου ότι οι ςτακμοί αντλιοταμίευςθσ 
προςφζρουν μακράσ διάρκειασ αποκικευςθ θλεκτρικισ ενζργειασ και ωσ εκ τοφτου είναι 
αναγκαίεσ ςε θλεκτρικά ςυςτιματα με μεγάλθ διείςδυςθ των ΑΡΕ; 
7. Δεδομζνου ότι βάςει τθσ επικείμενθσ ανακοίνωςθσ τθσ ΔΕΘ θ απόςυρςθ τθσ λιγνιτικισ 
μονάδασ Μεγαλόπολθ 4 και του ορυχείου κα πραγματοποιθκεί ζωσ το τζλοσ του 2024: 
7.1. Σκοπεφει θ ΔΕΘ αλλά και θ Κυβζρνθςθ να παρουςιάςουν ςυγκεκριμζνα μζτρα για τουσ 
εργαηόμενουσ και τισ οικογζνειζσ τουσ; 
7.2. Κα μεριμνιςουν ϊςτε οι αποφάςεισ τουσ δεν κα επιδεινϊςουν περαιτζρω τισ 
απογοθτευτικζσ τάςεισ ςτθ Μεγαλόπολθ και εν γζνει ςτθν Αρκαδία; 
7.3. Κα μεριμνιςουν, μεταξφ άλλων, για τθν εφαρμογι των διατάξεων του άρκρου 8 του 
ν.4643/2019, που προβλζπει ότι, «το προςωπικό τθσ ΔΕΘ και των ΔΕΔΔΘΕ Α.Ε., ΔΕΘ 
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ΑΝΑΝΕΩΣΛΜΕΣ Α.Ε., ΛΛΓΝΛΤΛΚΘ ΜΕΛΛΤΘΣ Α.Ε. και ΛΛΓΝΛΤΛΚΘ ΜΕΓΑΛΟΡΟΛΘΣ Α.Ε. δφναται 
να μεταφζρεται με τθν ίδια ςχζςθ εργαςίασ ςε υπθρεςίεσ, φορείσ ι νομικά πρόςωπα 
του Δθμοςίου και του ευρφτερου δθμόςιου τομζα, κακϊσ και ςε εταιρείεσ του ν. 
3429/2005 (Αϋ 314), ςτισ οποίεσ το Δθμόςιο κατζχει τθν πλειοψθφία του μετοχικοφ 
κεφαλαίου κατά τον χρόνο διενζργειασ τθσ μεταφοράσ»; 
 
 
 
19 Νοεμβρίου 2024 ο κ. Κωνςταντινόπουλοσ κατζκεςε Επίκαιρθ Ερϊτθςθ  

 
ΔΕΛΤΛΟ ΤΥΡΟΥ 

 
 
Κατακζτω ξανά ωσ επίκαιρθ τθ γραπτι ερϊτθςι μου για τθ Μονάδα Μεγαλόπολθ 4 που 
κατζκεςα τον Αφγουςτο ϊςτε να τθν απαντιςει ο Υπουργόσ Ρεριβάλλοντοσ και Ενζργειασ 
προφορικά ςτθ Βουλι, αφοφ δεν τθν απάντθςε γραπτϊσ ωσ όφειλε βάςει του κανονιςμοφ 
τθσ Βουλισ. 
 
Στισ 8 Αυγοφςτου κατζκεςα ερϊτθςθ ςτουσ αρμόδιουσ Υπουργόσ ςχετικά με τθν 
εξαγγελκείςα απόςυρςθ τθσ Μονάδασ Μεγαλόπολθ 4. Επειδι ο Υπουργόσ Ρεριβάλλοντοσ 
και  Ενζργειασ δεν τθν απάντθςε, ωσ όφειλε βάςει του Κανονιςμοφ τθσ Βουλισ, και ο 
Υπουργόσ Εκνικισ Οικονομίασ και Οικονομικϊν με τθν απάντθςθ του ζκανε ότι δεν τθν 
κατάλαβε, τθν κατζκεςα ξανά ωσ επίκαιρθ ερϊτθςθ. 
 
Ζτςι καλϊ τον Υπουργό Ρεριβάλλοντοσ και Ενζργειασ να προςζλκει ςτθν Βουλι και να μου 
απαντιςει ςε κρίςιμα ηθτιματα που αφοροφν τθν απόςυρςθσ τθσ μονάδασ Μεγαλόπολθσ 
4. 
 
Καλϊ τον Υπουργό να απαντιςει: 
 
1.  Γιατί δεν επιλζγεται θ παράταςθ λειτουργίασ τθσ Μονάδασ Μεγαλόπολθσ 4 κατά 
αντιςτοιχία του τι ζχει αποφαςιςτεί για τισ Μονάδεσ 3,4 & 5 του ΑΘΣ Αγ. Δθμθτρίου; 
 
2.     Γιατί θ Κυβζρνθςθ αδυνατεί να παρουςιάςει ζνα ςοβαρό ςχζδιο για το βιϊςιμο μζλλον 
των εργαηόμενων ςτθ Μονάδα Μεγαλόπολθ 4, τισ οικογζνειεσ τουσ, τθν πόλθ τθσ 
Μεγαλόπολθσ και ολόκλθρο τον Νομό τθσ Αρκαδίασ ςτο πλαίςιο τθσ πολυπροβλθκείςασ, 
αλλά ουςιαςτικά ανφπαρκτθσ, πολιτικισ Δίκαιθσ Μετάβαςθσ; 
 
  
Ακολουκεί θ επίκαιρθ ερϊτθςθ μου: 
 
 Ρροσ: 
 
Τον Υπουργό Ρεριβάλλοντοσ και Ενζργειασ, κ. Κ. Σκυλακάκθ 
 
 ΚΕΜΑ: O χρονιςμόσ τθσ απόςυρςθσ τθσ μονάδασ «Μεγαλόπολθ 4» πρζπει να 
προςαρμοςτεί ςτισ ενεργειακζσ προκλιςεισ κακϊσ και ςτισ προκλιςεισ που αντιμετωπίηει θ 
περιοχι τθσ Μεγαλόπολθσ 
 
Με τθν αρικμ. 6291/8.8.2024 ερϊτθςθ μου ζκεςα ςυγκεκριμζνα ερωτιματα για τον 
χρονιςμό τθσ απόςυρςθσ τθσ λιγνιτικισ μονάδασ «Μεγαλόπολθ 4», όπωσ αποτυπωνόταν 
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ςτο αρικμ.ΥΡΕΝ/ΥΡΣΥΝ/70375/1659/23.7.2024 ζγγραφο τθσ ΔΕΘ. Μεταξφ άλλων το 
ζγγραφο προζβλεπε τθν απόςυρςθ τθσ λιγνιτικισ μονάδασ «Μεγαλόπολθ 4», τθσ 
τελευταίασ λιγνιτικισ μονάδασ ςτθν Ρελοπόννθςο, ςτα τζλθ του 2024 και των υπόλοιπων 
μονάδων ςτο νομό Κοηάνθσ ςτα τζλθ του 2025. Στθν απάντθςθ τθσ ΔΕΘ αναφζρονται ωσ 
κριτιρια του χρονικοφ προγραμματιςμοφ τθσ εταιρείασ,  θ οικονομικι βιωςιμότθτα των 
μονάδων κακϊσ και οι ιςχφοντεσ περιβαλλοντικοί περιοριςμοί, θ παλαιότθτα και θ 
αξιοπιςτία των ςτακμϊν. Ραράλλθλα, το ζγγραφο ανζφερε ότι πζρα από τον ςτόχο τθσ 
αντιμετϊπιςθσ τθσ ενεργειακισ κρίςθσ οι λιγνιτικζσ μονάδεσ ενεργοποιικθκαν και το 
τρζχον ζτοσ για τθν “κάλυψθ αιχμιακϊν περιόδων”. 
 
Με τθν ερϊτθςθ ηιτθςα ςυγκεκριμζνα ηθτιματα για τθν απόφαςθ αυτι δεδομζνθσ τθσ 
διεκνοφσ γεωπολιτικισ αβεβαιότθτασ αλλά και του μθδενικοφ αποτυπϊματοσ, ζωσ τϊρα, 
των πόρων για τθ πολιτικι τθσ Δίκαιθσ Μετάβαςθσ που διαχειρίηεται θ Κυβζρνθςθ. 
 
Τα ερωτιματα που ςασ ζκεςα αποδεικνφονται εφςτοχα αφοφ οι τρζχουςεσ υψθλζσ πτιςεισ 
τθσ χονδρικισ τιμισ ρεφματοσ αναγκάηουν εκ νζου τθν Κυβζρνθςθ να επιλζξει τθν 
επιδοματικι πολιτικι των λογαριαςμϊν, όπωσ πρόςφατα ανακοινϊκθκε, για να μθν 
πάκουν τα νοικοκυριά θλεκτροπλθξία. 
 
Επειδι θ ενεργειακι ςτρατθγικι τθσ Κυβζρνθςθσ αποδείχτθκε επιεικϊσ ανεπαρκισ αλλά 
και επειδι τα ερωτιματα που ςασ ζκεςα ζμειναν αναπάντθτα καλϊ τον κ. Υπουργό να 
απαντιςει: 
 
1.   Γιατί δεν επιλζγεται θ παράταςθ λειτουργίασ τθσ Μονάδασ Μεγαλόπολθσ 4 κατά 
αντιςτοιχία του τι ζχει αποφαςιςτεί για τισ Μονάδεσ 3,4 & 5 του ΑΘΣ Αγ. Δθμθτρίου; 
 
2.     Γιατί θ Κυβζρνθςθ αδυνατεί να παρουςιάςει ζνα ςοβαρό ςχζδιο για το βιϊςιμο μζλλον 
των εργαηόμενων ςτθ Μονάδα Μεγαλόπολθ 4, τισ οικογζνειεσ τουσ, τθν πόλθ τθσ 
Μεγαλόπολθσ και ολόκλθρο τον Νομό τθσ Αρκαδίασ ςτο πλαίςιο τθσ πολυπροβλθκείςασ, 
αλλά ουςιαςτικά ανφπαρκτθσ, πολιτικισ Δίκαιθσ Μετάβαςθσ; 
 


